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 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η εύρυθµη λειτουργία ενός σύγχρονου νοικοκυριού στηρίζεται αποκλειστικά 

στον ηλεκτρισµό και στις ηλεκτρικές συσκευές. Ο νυχτερινός φωτισµός 

(λαµπτήρες), το µαγείρεµα (ηλεκτρική κουζίνα), η συντήρηση των τροφίµων 

(ψυγείο), το λουτρό (θερµοσίφωνας), το πλύσιµο και το σιδέρωµα των 

ρούχων (πλυντήριο, ηλεκτρικό σίδερο), ο κλιµατισµός (θέρµανση - ψύξη) είναι 

ανάγκες της καθηµερινής ζωής που καλύπτονται χάρη στο ηλεκτρικό ρεύµα 

που παρέχει η ∆ΕΗ µε τη φθηνότερη τιµή της Ευρώπης. Οι ηλεκτρονικοί 

υπολογιστές και άλλες συσκευές υψηλής τεχνολογίας, που έχουν γίνει 

απαραίτητες πλέον στη ζωή και την εργασία , είναι επίσης αδύνατο να 

λειτουργήσουν χωρίς την χρήση ηλεκτρικού ρεύµατος.Αλλά και οι 

βιοµηχανίες, οι βιοτεχνίες και κάθε λογής επιχειρηµατική δραστηριότητα 

λειτουργούν και αναπτύσσονται χάρη στο ηλεκτρικό ρεύµα που παρέχεται 

σήµερα κυρίως από τη ∆ΕΗ µε επάρκεια και ποιότητα.Η ζήτηση της 

ηλεκτρικής ενέργειας βρίσκεται σε συνεχή ανοδική πορεία, τόσο για οικιακή 

χρήση όσο και για βιοµηχανική. Κι αυτό γιατί η βελτίωση της ποιότητας ζωής 

οδηγεί σε µεγαλύτερη κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας. 

Έτσι, αντικείµενο της παρούσας εργασίας είναι η µελέτη της οργάνωσης και 

λειτουργίας της ∆ηµόσιας Επιχείρησης Ηλεκτρισµού(∆ΕΗ), ως µια σηµαντική 

επιχείρηση που προσφέρει τις παραπάνω υπηρεσίες στο κοινωνικό σύνολο. 

Οι ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις και Οργανισµοί (∆.Ε.Κ.Ο.),µέρος αυτών και η ∆ΕΗ, 

αποτελούν ένα πολύ σηµαντικό τµήµα της διαχείρισης του ∆ηµοσίου, γιατί 

εκτός των παραπάνω: 

* Το µέγεθος και ο αριθµός τους είναι τέτοιος, ώστε σαν σύνολο να 

επηρεάζουν άµεσα τα µακροσκοπικά στοιχεία της οικονοµίας, ειδικότερα: 

* οι επενδύσεις τους επηρεάζουν το ρυθµό ανάπτυξης της οικονοµίας 

* η τιµολογιακή τους πολιτική έχει άµεσο αντίκτυπο στον πληθωρισµό  

* τα λειτουργικά τους αποτελέσµατα έχουν επιρροή στο δηµόσιο έλλειµµα 

* η χρηµατοδότηση τους µέσω κρατικών εγγυήσεων επιδρά στην πολιτική για 

το δηµόσιο χρέος 

* η επιχειρηµατική στρατηγική των µεγαλύτερων από αυτές καθορίζει τους 

όρους λειτουργίας της αγοράς στον αντίστοιχο κλάδο. 
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 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ 

 

Η εταιρία µε την επωνυµία ∆ηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού Ανώνυµη 

Εταιρία και διακριτικό τίτλο ∆.Ε.Η. Α.Ε. ή ∆ΕΗ. ιδρύθηκε κατά µετατροπή και 

ως καθολική διάδοχος της προυφιστάµενης ιδιότυπης ∆ηµόσιας Επιχείρησης 

υπό τον τίτλο ∆ηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού δυνάµει του άρθρου 43 του 

Ν. 2773/1999 όπως ισχύει και σύµφωνα µε το κατ’εξουσιοδότησιν αυτού 

εκδοθέν Προεδρικό ∆ιάταγµα 333/2000 (ΦΕΚ 278/20.12.2000 τ. Α'), που 

αποτελεί και το Καταστατικό της. 

 

Η ∆ΕΗ είναι καταχωρηµένη ως Ανώνυµη Εταιρία στο Μητρώο Ανώνυµων 

Εταιριών (Μ.Α.Ε.) µε αριθµό 47829/06/Β/00/2 (Απόφαση Υπουργείου 

Ανάπτυξης Κ2-503/15.1.2002).Η έδρα της Εταιρίας βρίσκεται στο ∆ήµο 

Αθηναίων, Χαλκοκονδύλη 30, Τ.Κ. 104 32 και η διάρκεια της ορίσθηκε έως 

την 31.12.2100, µε δυνατότητα παράτασης. 

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 3 του Καταστατικού της, σκοπός της Εταιρίας σήµερα 

είναι: 

Η άσκηση εµπορικής και βιοµηχανικής δραστηριότητας στον τοµέα της 

ενέργειας, στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 

Στη δραστηριότητα αυτή περιλαµβάνονται ενδεικτικά: 

a. Η άσκηση εµπορικής και βιοµηχανικής δραστηριότητας στον τοµέα της 

ενέργειας, στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 

Στη δραστηριότητα αυτή περιλαµβάνονται ενδεικτικά: 

� η άσκηση εµπορικής και βιοµηχανικής δραστηριότητας στον 

τοµέα της ηλεκτρικής ενέργειας, στην Ελλάδα και το εξωτερικό 

� η µελέτη, η επίβλεψη, η κατασκευή, η εκµετάλλευση, η 

συντήρηση και η λειτουργία εργοστασίων παραγωγής ενέργειας 

όπως και δικτύων µεταφοράς και διανοµής 

� η προµήθεια καθώς και η πώληση  ηλεκτρικής ενέργειας, 

� η εξόρυξη, η παραγωγή και η προµήθεια ενεργειακών πρώτων 

υλών, 

� η ανάθεση µε σύµβαση κάθε τέτοιου έργου σε τρίτους 
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b. Η άσκηση εµπορικής και βιοµηχανικής δραστηριότητας στον τοµέα των 

τηλεπικοινωνιών, η παροχή υπηρεσιών προς τρίτους σε θέµατα 

µελέτης, διαχείρισης και επίβλεψης έργων και η παροχή υπηρεσιών 

οργάνωσης και πληροφορικής προς τρίτες επιχειρήσεις, καθώς και η 

εκµετάλλευση κάθε είδους περιουσιακών στοιχείων της Εταιρείας. 

c. Η ίδρυση εταιρειών, η συµµετοχή σε κοινοπραξίες καθώς και  η 

απόκτηση µετοχών άλλων εταιρειών, ελληνικών ή ξένων και εν γένει η 

συµµετοχή σε επιχειρήσεις που έχουν σκοπό παρεµφερή µε αυτούς 

που περιγράφονται στα ως άνω στοιχεία (a) και (b) ή των οποίων η 

δραστηριότητα συνδέεται άµεσα ή έµµεσα µε τους σκοπούς της 

Εταιρείας ή που έχουν ως σκοπό την αξιοποίηση της περιουσίας, 

κινητής ή ακίνητης της Εταιρείας και την εκµετάλλευση των πόρων της. 

 

Για την πραγµάτωση των σκοπών που αναφέρονται στην προηγούµενη 

παράγραφο η ∆ΕΗ µπορεί ιδίως (α) να συνάπτει κάθε είδους συµβάσεις ή 

συµφωνίες µε ηµεδαπά ή αλλοδαπά φυσικά ή νοµικά πρόσωπα και 

διακρατικούς οργανισµούς, (β) να συµµετέχει στο κεφάλαιο υφιστάµενων ή 

ιδρυόµενων εταιρειών, να δανειοδοτεί τις εταιρείες αυτές και να εγγυάται υπέρ 

αυτών, (γ) να εκδίδει οµολογιακά δάνεια κάθε φύσεις και να συµµετέχει στο 

κεφάλαιο εταιρειών που δανειοδοτούνται από αυτή µε µετατροπή ή µη σε 

µετοχές των οµολογιών των δανείων αυτών. 

 

Η Εταιρεία δύναται να προβαίνει σε κάθε άλλη ενέργεια και πράξη προς 

επιδίωξη των σκοπών της εντός των ορίων του Καταστατικού της και των 

κειµένων διατάξεων, στην ανάληψη κάθε εµπορικής ή άλλης δραστηριότητας 

και στη διενέργεια κάθε υλικής πράξεως ή δικαιοπραξίας άµεσα ή έµµεσα 

συνδεόµενης µε τους σκοπούς της  Εταιρείας.Σηµειώνεται ότι µε απόφαση της 

¨Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των µετόχων την 6.6.2002 τροποποιήθηκε ο 

σκοπός της Εταιρείας στον οποίο προστέθηκε η δραστηριότητα «παροχή 

υπηρεσιών προς τρίτους σε θέµατα µελέτης, διαχείρισης και επίβλεψης 

έργων».Η Εταιρεία έχει κατοχυρώσει το υπ' αρ. 160076 σήµα "∆ηµόσια 

Επιχείρηση Ηλεκτρισµού Ανώνυµη Εταιρία" και "∆.Ε.Η. Α.Ε." 
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ 

 

 1.1 Η ΠΡΟ ∆ΕΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 

 

Το 1889 φτάνει το "ηλεκτρικό" στην Ελλάδα. Η Γενική Εταιρεία Εργοληψιών, 

κατασκευάζει στην Αθήνα, στην οδό Αριστείδου, την πρώτη µονάδα 

παραγωγής ηλεκτρικού ρεύµατος. Το πρώτο κτίριο που φωτίζεται είναι τα 

Ανάκτορα και πολύ σύντοµα ο ηλεκτροφωτισµός επεκτείνεται στο ιστορικό 

κέντρο της Πρωτεύουσας. Τον ίδιο χρόνο η τουρκοκρατούµενη 

Θεσσαλονίκη θα δει κι αυτή το ηλεκτρικό φως καθώς Βελγική Εταιρία 

αναλαµβάνει απ' τις Τουρκικές αρχές το φωτισµό και την τροχιοδρόµηση της 

Πόλης µε την κατασκευή εργοστασίου παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. 

 

∆έκα χρόνια αργότερα οι πολυεθνικές εταιρίες ηλεκτρισµού κάνουν την 

εµφάνισή τους στην Ελλάδα. Η αµερικανική εταιρία Thomson - Houston µε 

τη συµµετοχή της Εθνικής Τράπεζας θα ιδρύσει την Ελληνική Ηλεκτρική 

Εταιρία που θα αναλάβει την ηλεκτροδότηση κι άλλων µεγάλων Ελληνικών 

πόλεων. Μέχρι το 1929 θα ηλεκτροδοτηθούν 250 πόλεις µε πληθυσµό 

πάνω από 5.000 κατοίκους. 

 

Στις πιο απόµακρες περιοχές, που ήταν ασύµφορο για τις µεγάλες εταιρίες 

να κατασκευάσουν µονάδες παραγωγής ηλεκτρικού ρεύµατος , την 

ηλεκτροδότηση αναλαµβάνουν ιδιώτες ή δηµοτικές και κοινοτικές αρχές 

κατασκευάζοντας µικρά εργοστάσια. 

 

To 1950 υπήρχαν στη Ελλάδα 400 περίπου εταιρίες παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας. Η πρώτη ύλη που χρησιµοποιούσαν ήταν το πετρέλαιο και ο 

γαιάνθρακας που φυσικά εισάγονταν από το εξωτερικό. 
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Η κατάτµηση αυτή της παραγωγής, σε συνδυασµό µε τα εισαγόµενα 

καύσιµα, εξωθούσε την τιµή του ηλεκτρικού ρεύµατος στα ύψη (τριπλάσιες ή 

και πενταπλάσιες τιµές απ' αυτές που ίσχυαν στις Ευρωπαϊκές χώρες). Το 

ηλεκτρικό λοιπόν ήταν ένα πολυτελείας αγαθό, αν και τις περισσότερες 

φορές παρεχόταν µε ωράριο και οι ξαφνικές διακοπές ήταν σύνηθες 

φαινόµενο. 

  

1.2 1950-2000:  ΠΕΝΗΝΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ∆ΕΗ  

 

Για να εξαπλωθεί η ηλεκτρική ενέργεια οµοιόµορφα σε όλη τη χώρα και για 

να αξιοποιηθεί αποτελεσµατικά τόσο στη βιοµηχανία όσο και στην ύπαιθρο, 

έπρεπε να υπάρξουν οι εξής προϋποθέσεις : 

- Αξιοποίηση των εγχώριων πλουτοπαραγωγικών πόρων, που απαιτούσε 

όµως τεράστιες επενδύσεις , οι οποίες δεν µπορούσαν να 

πραγµατοποιηθούν από τους µεµονωµένους βιοµηχάνους παραγωγής 

ενέργειας. 

- Ενοποίηση της παραγωγής σε ενιαίο διασυνδεδεµένο δίκτυο, ώστε τα 

φορτία να επιµερίζονται σε εθνική κλίµακα. 

- Ύπαρξη ενιαίου φορέα που θα επέτρεπε τον επιµερισµό του κόστους 

ανάµεσα στις κερδοφόρες και ζηµιογόνες περιοχές. 

 

Τις προϋποθέσεις αυτές κάλυψε η ∆ΕΗ µε τον πλέον επιτυχή τρόπο.Έτσι 

τον Αύγουστο του 1950 ιδρύεται η ∆ηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού, για να 

λειτουργήσει "χάριν του δηµοσίου συµφέροντος" µε σκοπό τη χάραξη και 

εφαρµογή µιας εθνικής ενεργειακής πολιτικής, η οποία µέσα από την 

εντατική εκµετάλλευση των εγχώριων πόρων, να κάνει το ηλεκτρικό ρεύµα 

κτήµα και δικαίωµα του κάθε Έλληνα πολίτη, στη φθηνότερη δυνατή τιµή. 

 

Αµέσως µε την ίδρυσή της, η ∆ΕΗ στρέφεται προς την αξιοποίηση των 

εγχώριων πηγών ενέργειας ενώ ξεκινά και η ενοποίηση των δικτύων σε ένα 

εθνικό διασυνδεδεµένο σύστηµα. Τα πλούσια λιγνιτικά κοιτάσµατα του 
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ελληνικού υπεδάφους που είχαν νωρίτερα εντοπισθεί, άρχισαν να 

εξορύσσονται και να χρησιµοποιούνται ως καύσιµη ύλη στις λιγνιτικές 

µονάδες ηλεκτροπαραγωγής που δηµιουργούσε. Παράλληλα, η Επιχείρηση 

ξεκίνησε την αξιοποίηση της δύναµης των υδάτων µε την κατασκευή 

υδροηλεκτρικών σταθµών στα µεγάλα ποτάµια της χώρας. 

 

Αρκετά νωρίς, το 1956, αποφασίστηκε η εξαγορά όλων των ιδιωτικών και 

δηµοτικών επιχειρήσεων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας ώστε να υπάρχει 

ένας ενιαίος φορέας διαχείρισης. Σιγά - σιγά, η ∆ΕΗ εξαγόρασε όλες αυτές 

τις επιχειρήσεις και ενέταξε το προσωπικό τους στις τάξεις της. 

 

Σ' όλα αυτά τα χρόνια της παρουσίας της, αγωνίστηκε και πέτυχε την 

ενεργειακή αυτονοµία της χώρας και έφερε σε πέρας το σπουδαίο έργο του 

εξηλεκτρισµού της δηµιουργώντας ταυτόχρονα το µεγαλύτερο µέρος της 

βαριάς ελληνικής βιοµηχανίας.Tο ηλεκτρικό ρεύµα έφτασε µε επάρκεια σε 

κάθε άκρη της ελληνικής γης. Από τα µικρά ακριτικά νησιά µας ως τους πιο 

απόµακρους οικισµούς της ορεινής Ελλάδας. 

  

1.3 2001-ΣΗΜΕΡΑ : Η ΣΥΓΧΡΟΝΗ ∆ΕΗ Α.Ε. 

Από 1.1.2001 λειτουργεί ως ανώνυµη εταιρεία ενώ από 12.12.2001 έχει 

εισαχθεί στα Χρηµατιστήρια Αξιών Αθηνών και Λονδίνου. 

 

Η ∆ΕΗ σήµερα λειτουργεί στο περιβάλλον της απελευθερωµένης αγοράς 

ενέργειας , είναι µια πλήρως καθετοποιηµένη εταιρεία που καλύπτει το 

σύνολο των δραστηριοτήτων στην ηλεκτρική ενέργεια. Με Κύκλο Εργασιών 

€ 4.787 εκατ. και Σύνολο Ενεργητικού €12.938 εκατ. κατέχει ηγετική θέση σε 

µια από τις ταχύτατα αναπτυσσόµενες αγορές στην Ευρώπη, όπως είναι η 

ελληνική αλλά και η ευρύτερη αγορά της νοτιοανατολικής Ευρώπης.  

 

Κατέχει περίπου το 89% της εγκατεστηµένης ηλεκτρικής ισχύος στην 

Ελλάδα (12.695 ΜW) η οποία προέρχεται από λιγνιτικές, υδροηλεκτρικές, 

πετρελαϊκές µονάδες, µονάδες φυσικού αερίου καθώς και από αιολικά και 
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ηλιακά πάρκα. Παράγει από λιγνίτη το 56% περίπου της ηλεκτρικής της 

παραγωγής (2ος µεγαλύτερος παραγωγός ηλεκτρικής ενέργειας από λιγνίτη 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση).  

 

Έχει στην ιδιοκτησία της το εθνικό σύστηµα µεταφοράς ηλεκτρικής 

ενέργειας µήκους 11.650 χλµ. καθώς και το δίκτυο διανοµής συνολικού 

µήκους 210.200 χλµ. Είναι η µοναδική εταιρεία διανοµής ηλεκτρικής 

ενέργειας, την οποία παρέχει σε 7,2 εκατοµµύρια πελάτες µέσω ενός 

δικτύου των 277 καταστηµάτων. 

 

∆ιεθνοποιεί τις δραστηριότητές της , µε ιδιαίτερη έµφαση στις ενεργειακές 

αγορές της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και Μεσογείου, στοχεύοντας στη 

δηµιουργία ενός σηµαντικού ενεργειακού χαρτοφυλακίου. Το σχέδιο αυτό 

υλοποιείται µέσω της εταιρείας ενεργειακών συµµετοχών SENCAP A.E. που 

συνέστησε πρόσφατα από κοινού µε την εταιρεία Contour Global LLC, ώστε 

η ∆ΕΗ να κινηθεί ευέλικτα και ανταγωνιστικά στον τοµέα των εξαγορών και 

συγχωνεύσεων. 

 

Η ∆ΕΗ Α.Ε. κινητοποιεί πλήρως το δυναµικό της και αναδεικνύεται σε µια 

πρωτοπόρα και υπερσύγχρονη ενεργειακή επιχείρηση µε κοινωνική 

υπευθυνότητα και περιβαλλοντική συνείδηση δηµιουργώντας νέες αξίες για 

το Προσωπικό της και τους Μετόχους της. 

 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 ΟΙ ΘΥΓΑΤΡΙΚΕΣ ΤΗΣ ∆ΕΗ Α.Ε. 

 

 2.1 ∆ΕΗ ΑNAΝΕΩΣΙΜΕΣ Α.Ε. 
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Η ∆ΕΗ Ανανεώσιµες Α.Ε. ως 100% θυγατρική εταιρεία της ∆ΕΗ Α.Ε. έχει 

παραλάβει τη σκυτάλη της διαχείρισης των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας 

(Α.Π.Ε.) από τη µητρική εταιρεία, µε στόχο την όσο δυνατόν µεγαλύτερη 

ανάπτυξη του κλάδου. 

 

Με 85 MW εγκατεστηµένης ισχύος σε αιολικά πάρκα, µικρά υδροηλεκτρικά και 

φωτοβολταϊκά, 104 MW έργων υπό κατασκευή. 

 

Από το 1994, µε την αλλαγή του νοµοθετικού πλαισίου και τη βελτίωση των 

κινήτρων, το τοπίο των ΑΠΕ άλλαξε ριζικά. Χάρη στην επιχορήγηση τους κατά 

30-40% στο κόστος της κατασκευής, στην απορρόφηση της παραγόµενης 

ηλεκτρικής ενέργειας κατά προτεραιότητα σε σχέση µε τις υπόλοιπες µορφές 

ενέργειας από το ∆ΕΣΜΗΕ, αλλά και στις δελεαστικές τιµές πώλησης αυτών 

των µορφών ενέργειας, οι ΑΠΕ άρχισαν να εµφανίζουν υψηλές οικονοµικές 

αποδόσεις - µεγαλύτερες του 15% µετά από τους φόρους - κάνοντας τις 

επενδύσεις πολύ ελκυστικές και εντάσσοντας στην αγορά ιδιωτικές εταιρείες 

ηλεκτροπαραγωγών. 

 

Υπό τις νέες αυτές συνθήκες και µε την προοπτική της επιβεβληµένης από 

την Ε.Ε. απελευθέρωσης της αγοράς ενέργειας µέχρι το 2007, η ∆ΕΗ άρχισε 

να επανεξετάζει την δυναµική επαναδραστηριοποίηση της στον τοµέα των 

ΑΠΕ. Η ανάγκη δηµιουργίας ενός πιο ευέλικτου επιχειρηµατικού σχήµατος για 

την αποδοτικότερη εκµετάλλευση των υπαρχόντων αλλά και των µελλοντικών 

επενδύσεών της σε ΑΠΕ ήταν πλέον ξεκάθαρη. Έτσι, το 1998 προχώρησε 

στη δηµιουργία της κατά 100% θυγατρικής της εταιρείας "∆ΕΗ 

ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ Α.Ε.". Μέσω της ∆ΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ η ∆ΕΗ µπορούσε να 

κινηθεί µε ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια, µε γρήγορες και ευέλικτες ενέργειες και 

να ανταγωνισθεί µε ίσους όρους τους ιδιώτες παραγωγούς. Η νέα εταιρεία 
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µπορούσε πλέον να συµπράττει µε ιδιώτες κατασκευαστές και παραγωγούς 

για την εκτέλεση έργων και να δικαιούται επιχορηγήσεις που δεν 

προβλέπονται για την µητρική εταιρεία.  

 

Άλλωστε το πολύ φιλόδοξο πρόγραµµα που έχει καταρτίσει, µε το οποίο έχει 

στόχο µέσα στα επόµενα χρόνια να φτάσει το 23% της εγχώριας παραγωγής 

ενέργειας από ΑΠΕ, έναντι του σηµερινού 8%,θα το πετύχει µε τα 

ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια που λειτουργεί και µπορούν να εξασφαλίσουν την 

επιτυχία µε την γρήγορη διεκπεραίωση των έργων. 

 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 

Ανάπτυξη Οµάδας 

• Εκµετάλλευση του πλούσιας εµπειρίας προσωπικού της ∆ΕΗ και πρόσληψη 

καταξιοµένων επαγγελµατιών από την αγορά 

• Υλοποίηση των αξιών µας µε τον επαγγελµατισµό και την πειθαρχία του 

ιδιωτικού τοµέα 

 

 Αξιοποίηση Υπαρχουσών Εγκαταστάσεων 

• Αναβάθµιση και συντήρηση των Α/Π και ΜΥΗΣ σε βέλτιστη λειτουργικότητα 

 

 Απόκτηση και ∆ιατήρηση 20% της Ελληνικής Αγοράς  

• Πρωτίστος οργανική ανάπτυξη µέσω ιδίων έργων και κατόπιν µέσω 

στρατηγικών συνεργασιών 

• Επιλογή έργων που δηµιουργούν υπεραξία στο χαρτοφυλάκιο της ∆ΕΗ 

• Εξερεύνηση µεθόδων για την ανάπτυξη ή πρόσβαση σε καινοτοµίες 

• ∆υναµική ανάπτυξη των υποδοµών στα επόµενα 3 χρόνια για να 

δηµιουργηθεί η βάση της ζητούµενης ανάπτυξης 
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 2.2 ∆ΕΗ ΡΟ∆ΟΣ Α.Ε 

 

Η ∆ΕΗ ΡΟ∆ΟΣ Α.Ε. (πρώην ΚΟΖΕΝ ΕΛΛΑΣ Α.Ε.) είναι µια νέα εταιρεία, 

θυγατρική της ∆ΕΗ. Σκοπός αυτής είναι ο σχεδιασµός, η µελέτη, η κατασκευή, 

η λειτουργία και η εκµετάλλευση του σταθµού παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας ο οποίος θα εγκατασταθεί στη Ρόδο. 

  

 

 2.3 ∆ΕΗ ΚΡΗΤΗ Α.Ε. 

 

Η εταιρία µε την επωνυµία <<∆ΕΗ ΚΡΗΤΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΜΕΛΕΤΗΣ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ

ΗΛΕΚΤΡΟΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΡΗΤΗΣ>> και το διακριτικό τίτλο <<∆ΕΗ ΚΡΗΤΗ 

Α.Ε.>> ιδρύθηκε τον Φεβρουάριο του 2003. 

 

Σκοπός της ∆ΕΗ ΚΡΗΤΗ Α.Ε., σύµφωνα µε το καταστατικό της, είναι :

Ο σχεδιασµός, η µελέτη, η κατασκευή, η λειτουργία και εκµετάλλευση 

σταθµού παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, ο οποίος θα εγκατασταθεί στην 

Κρήτη και αποτελεί το αντικείµενο διαγωνισµού µε αριθµ. ∆ιακήρυξης 1/2001 

του Υπουργού Ανάπτυξης (ΦΕΚ/Τεύχος ∆ιακήρυξης ∆ηµόσιων Συµβάσεων 

323/2001). 

 

 2.4 ∆ΕΗ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ Α.Ε. 

 

Το ∆εκέµβριο του 2000 η ∆ΕΗ, µέσω της θυγατρικής της εταιρίας «∆ΕΗ 

Τηλεπικοινωνίες Α.Ε.» επέτυχε τον στόχο που είχε θέσει, για την 

επιχειρηµατική της επέκταση στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών.Απέκτησε 

άδεια σταθερής ασύρµατης πρόσβασης, σε συνεργασία µε τις δύο 

µεγαλύτερες ελληνικές τράπεζες, την Εθνική και την Alpha.Εισήλθε µε τον 
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τρόπο αυτό στην αγορά των τηλεπικοινωνιών, στρατηγικής σηµασίας επιλογή 

της Επιχείρησης. 

 

Στις 29/8/2001 υπεγράφη συµφωνία µεταξύ της ∆ΕΗ και της Ιταλικής εταιρίας 

τηλεπικοινωνιών WIND.Σκοπός, η δηµιουργία από κοινού ενός 

τηλεπικοινωνιακού οργανισµού που θα δραστηριοποιηθεί στη σταθερή 

ασύρµατη και ενσύρµατη τηλεφωνία, καθώς και στους τοµείς πολυµέσων και 

εφαρµογών ∆ιαδικτύου. 

 

Η νέα εταιρία µε το όνοµα TELLAS AE, προσφέρει τηλεπικοινωνιακές 

υπηρεσίες, τόσο σε επιχειρήσεις όσο και σε οικιακούς καταναλωτές και εκτιµά 

ότι θα κερδίσει σηµαντικά µερίδια των δύο αγορών.H εταιρία ολοκλήρωσε την 

οργάνωσή της και ξεκίνησε εµπορική δραστηριότητα στις αρχές Φεβρουαρίου 

2003. 

 

 

 2.5 TELLAS A.E. 

 

Η Tellas ΑΕ, η κοινοπραξία της ∆ΕΗ ΑΕ και της ιταλικής Wind Spa, ξεκίνησε 

την εµπορική της δραστηριότητα τον Φεβρουάριο του 2003 και έκτοτε ηγείται 

των εξελίξεων της αγοράς. 

  

Η Tellas ήταν η πρώτη εταιρία, που παρείχε στο ελληνικό κοινό 

πρωτοποριακές υπηρεσίες Σταθερής τηλεφωνίας, υπηρεσίες πρόσβασης στο 

Internet, συνδυασµένες υπηρεσίες σταθερής τηλεφωνίας και Internet, καθώς 

και Eυρυζωνικές υπηρεσίες, σε ανταγωνιστικές τιµές για όλα τα τµήµατα 

αγορών, οικιακούς χρήστες, επαγγελµατίες, µικρές και µεγάλες επιχειρήσεις. 

  

Η Tellas συνδυάζει το κύρος και την υποδοµή της ∆ΕΗ µε την πολύτιµη 

εµπειρία και τεχνογνωσία της WIND, της κορυφαίας εταιρίας παροχής 
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ολοκληρωµένων υπηρεσιών σταθερής τηλεφωνίας, κινητής τηλεφωνίας και 

Internet στην Ευρώπη. 

Η παρουσία της Tellas στο χώρο των τηλεπικοινωνιών έφερε το ελληνικό 

κοινό πιο κοντά στις τηλεπικοινωνιακές εξελίξεις. Με πρωτοποριακές 

υπηρεσίες προσιτές σε όλους, µε διαφάνεια στην τιµολογιακή της πολιτική, µε 

επενδύσεις στον τοµέα της τεχνολογίας και του ανθρώπινου δυναµικού, µε τη 

σύγχρονη οργανωτική της δοµή και µε την αµέριστη υποστήριξη των µετόχων 

και συνεργατών της, η Tellas δεσµεύεται να συνεχίσει τη σταθερή ανοδική της 

πορεία, προσφέροντας πρωτοποριακές τηλεπικοινωνιακές λύσεις για την 

κάλυψη των εξειδικευµένων αναγκών κάθε καταναλωτή και επιχείρησης. 

 

 

 

 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 ∆ΙΟΙΚΗΣΗ-∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

 

Τα όργανα ∆ιοίκησης της εταιρείας είναι: 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

Ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος  

Τα Συµβούλια ∆ιεύθυνσης (Ανταγωνιστικών και Επιτελικών 

∆ραστηριοτήτων, και ∆ικτύων) 

 

 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο είναι το ανώτατο διοικητικό όργανο της 

Εταιρείας, διαµορφώνει κατά κύριο λόγο τη στρατηγική και την πολιτική 

ανάπτυξη της, εποπτεύει και ελέγχει τη διαχείριση της περιουσίας της 

κα γενικά ασκεί κάθε εξουσία που αφορά την επιδίωξη του σκοπού της 

µε εξαίρεση τα θέµατα που από το νόµο ή το Καταστατικό της 

Εταιρείας υπάγονται στην αρµοδιότητα της Γενικής Συνέλευσης. 

 

Ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος της Εταιρείας είναι το ανώτατο εκτελεστικό 
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όργανο της ∆ΕΗ και προΐσταται όλων των υπηρεσιών της, διευθύνει το 

έργο τους, αποφασίζει για την Οργανωτική ∆ιάρθρωση των Γενικών 

∆ιευθύνσεων, είναι υπεύθυνος για την υλοποίηση του προϋπολογισµού 

της Εταιρείας και γενικά παίρνει τις αναγκαίες αποφάσεις µέσα στο 

πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία της. 

 

Το πεδίο ευθύνης του Συµβουλίου ∆ιεύθυνσης Ανταγωνιστικών και 

Επιτελικών ∆ραστηριοτήτων είναι οι τοµείς των Ορυχείων, της 

Παραγωγής, της Εµπορίας, των Οικονοµικών Υπηρεσιών, του 

Ανθρωπίνου ∆υναµικού, της Οργάνωσης, της Στρατηγικής, της 

Επικοινωνίας, της Ακίνητης Περιουσίας και της Πληροφορικής. 

   

Το πεδίο ευθύνης του Συµβουλίου ∆ιεύθυνσης ∆ικτύων είναι οι τοµείς 

της Μεταφοράς, της ∆ιανοµής, της διαχείρισης του ∆ικτύου της 

ηπειρωτικής Ελλάδος και των ∆ικτύων των Μη ∆ιασυνδεδεµένων 

Νησιών. 

 

Καθένα από τα Συµβούλια ∆ιεύθυνσης συγκροτείται από τον 

∆ιευθύνοντα Σύµβουλο ως πρόεδρο και τους οικείους Αναπληρωτές 

∆ιευθύνοντες Συµβούλους και Γενικούς ∆ιευθυντές του πεδίου ευθύνης 

τους ως µέλη. Οι Γενικοί ∆ιευθυντές Οικονοµικών Υπηρεσιών, 

Ανθρωπίνων Πόρων και Οργάνωσης, και Επιτελικών Υπηρεσιών είναι 

µέλη και στα δύο Συµβούλια ∆ιεύθυνσης. 

 

Τα Συµβούλια ∆ιεύθυνσης λειτουργούν, καθένα στο πεδίο ευθύνης του, 

στα πλαίσια του καταστατικού και των αποφάσεων του ∆.Σ. 

διασφαλίζοντας σε ανώτατο εκτελεστικό επίπεδο τη συλλογικότητα 

στην αντιµετώπιση των διοικητικών και λειτουργικών θεµάτων της 

Εταιρείας, καθώς και τη συνοχή στη λειτουργία της. 

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 10 του Καταστατικού της Εταιρείας, το 

∆ιοικητικό της Συµβούλιο αποτελείται από 11 µέλη µε τριετή θητεία. 

Εξ’αυτών:   
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� Έξι µέλη, µεταξύ των οποίων και ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος, 

εκλέγεται από τη Γενική Συνέλευση των µετόχων της Εταιρείας, 

στην οποία όµως δεν µπορούν να συµµετέχουν οι µέτοχοι που 

συµµετέχουν στην Ειδική Συνέλευση των µετόχων της 

µειοψηφίας 

� ∆ύο µέλη είναι αντιπρόσωποι των εργαζοµένων 

� ∆ύο µέλη εκπροσωπούν τη µειοψηφία και εκλέγονται από την 

ειδική συνέλευση των µετόχων της µειοψηφίας και  

� Ένα µέλος υποδεικνύεται από την Οικονοµική και Κοινωνική 

Επιτροπή (Ο.Κ.Ε.).  

 

Το ∆.Σ. συνέρχεται µε πρόσκληση του Προέδρου µία φορά το µήνα και 

εκτάκτως κάθε φορά που ο Πρόεδρος θεωρεί σκόπιµο ή µετά από 

σχετική αίτηση τεσσάρων συµβούλων. 

 

Οι Γενικοί ∆ιευθυντές είναι τα ανώτατα στελέχη της Εταιρείας, τα οποία 

προΐστανται αυτοτελών τοµέων δράσης της Εταιρείας και αναφέρονται 

στο ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο. Σύµφωνα µε το οργανόγραµµα της ∆ΕΗ οι 

αυτοτελείς τοµείς δράσης της Εταιρείας είναι οι εξής εννιά: Γενική 

∆ιεύθυνση Οικονοµικών Υπηρεσιών, Γενική ∆ιεύθυνση Ανθρωπίνων 

Πόρων & Οργάνωσης, Γενική ∆ιεύθυνση Επιτελικών Υπηρεσιών, 

Γενική ∆ιεύθυνση ∆υτικής Μακεδονίας, Γενική ∆ιεύθυνση Παραγωγής, 

Γενική ∆ιεύθυνση Μεταφοράς, Γενική ∆ιεύθυνση ∆ιανοµής, Γενική 

∆ιεύθυνση Ορυχείων και Γενική ∆ιεύθυνση Εµπορίας. Οι Γενικοί 

∆ιευθυντές ορίζονται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο για θητεία πέντε 

ετών µε δικαίωµα παράτασης της θητείας τους. 

 

 

 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
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 4.1 ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ  

 

Το µετοχικό κεφάλαιο της ∆ΕΗ Α.Ε. ανέρχεται σε ένα δισεκατοµµύριο 

εξήντα επτά εκατοµµύρια διακόσιες χιλιάδες € (1.067.200.000) 

αποτελούµενο από 232.000.000 κοινές ονοµαστικές µετοχές, που 

αντιστοιχούν σε 232.000.000 δικαιώµατα ψήφων, ονοµαστικής 

αξίας 4,60 ευρώ η κάθε µία. 

Κατά τη τελευταία τετραετία δεν υπήρξε µεταβολή επί του Μετοχικού 

Κεφαλαίου της Εταιρείας. 

 

 4.2 ΜΕΤΟΧΗ 

 

Στην Κατηγορία της Μεγάλης Κεφαλαιοποίησης του Χρηµατιστηρίου 

Αθηνών διαπραγµατεύονται σήµερα οι µετοχές της Εταιρείας, ενώ στο 

Χρηµατιστήριο του Λονδίνου διαπραγµατεύονται  ∆ιεθνή Αποθετήρια 

Έγγραφα (GDRs). 

 

Η ∆ΕΗ συµµετέχει σήµερα στους παρακάτω δείκτες: 

Γενικός ∆είκτης ΧΑ 

FTSE/XA 20 

FTSE/XA 140 

FTSE/Med 100 

FTSE/XA International 

FTSE/XA  Κοινής Ωφέλειας 

∆είκτη Συνολικής Απόδοσης Γενικού ∆είκτη ΧΑ 

 ∆είκτη Όλων των Μετοχών ΧΑ 

Συµµετέχει επίσης και σε πλήθος άλλων δεικτών όπως των εταιρειών 

Dow Jones, Morgan Stanley (DJ Stoxx 600, DJ EURO Stoxx, DJ Stoxx 

TMI EX UK MSCI-Greece κ.α.). 
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 4.3 ΜΕΤΟΧΟΙ  

 

Η µετοχική σύνθεση της εταιρείας κατά την 31.12.2007 είχε ως 

ακολούθως: 

• ΕΛΛΗΝΙΚΟ ∆ΗΜΟΣΙΟ 51.12% 

• CAPITAL RESEARCH & MANAGEMENT 5.42%* 

• ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ∆ΕΗ (ΟΑΠ-∆ΕΗ) 

3.81% 

• ΛΟΙΠΟ ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΟ ΚΟΙΝΟ 39.65% 

 

*Η εταιρεία Capital Research & Management των ΗΠΑ µε την ιδιότητα 

του διαχειριστή επενδύσεων του οµίλου «American Funds» αµοιβαίων 

κεφαλαίων ανακοίνωσε την από 21/11/2007 διακριτική διαχείριση 

12.573.427 δικαιωµάτων ψήφου ή 5,4196% των δικαιωµάτων ψήφου 

της ∆ΕΗ συνολικά. Επιπρόσθετα η «American Funds» ενηµέρωσε για 

λογαριασµό της «Europacific Growth fund» των ΗΠΑ την από 

21/11/2007 συνολική συµµετοχή της µε 11.646.727 δικαιώµατα ψήφου 

ή 5,0201% των δικαιωµάτων ψήφου της ∆ΕΗ. 

 

Η εταιρεία δε γνωρίζει να υπάρχουν µέτοχοι, πλην του Ελληνικού 

∆ηµοσίου, του ΟΑΠ-∆ΕΗ, της EUROPACIFIC GROWTH FUND RE

CAPITAL RESEARCH, της MORGAN STANLEY και του οµίλου 

FIDELITY που να κατέχουν άµεσα ποσοστό µεγαλύτερο ή ίσο του 3% 

του µετοχικού της κεφαλαίου. Τα µέλη του ∆.Σ. της Εταιρείας κατείχαν 

την 31.12.2007 ποσοστό 0,00001% του µετοχικού της κεφαλαίου. 
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 ΤΟΜΕΙΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

 

Το Ελληνικό Ηλεκτρικό Σύστηµα περιλαµβάνει τη διαδικασία παραγωγής του 

ηλεκτρικού ρεύµατος από λιγνιτικές, πετρελαϊκές και υδροηλεκτρικές µονάδες, 

µονάδες φυσικού αερίου, καθώς και από ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. 

 

Περιλαµβάνει τη διαδικασία µεταφοράς µέσω του Εθνικού ∆ιασυνδεµένου 

Συστήµατος προς όλες τις κατευθύνσεις της ηπειρωτικής χώρας και, 

ακολούθως, τη διαδικασία διανοµής προς τους καταναλωτές, µέσω των 

δικτύων διανοµής. 

 

Η ορθή κατανοµή του φορτίου ρυθµίζεται από το Κέντρο Ελέγχου Ενέργειας 

που λειτουργεί στον Άγιο Στέφανο Αττικής. 

 

Τα νησιά, σχεδόν στο σύνολό τους, διαθέτουν αυτόνοµους πετρελαϊκούς 

σταθµούς ενώ παράλληλα, η εκµετάλλευση των ανανεώσιµων πηγών (αέρας, 

ήλιος) κερδίζει έδαφος. 

 

 5.1 Ορυχεία 

 

 

Τα λιγνιτωρυχεία της ∆ΕΗ στην Πτολεµαΐδα και τη Μεγαλόπολη εξασφαλίζουν 

το σηµαντικότερο για την ελληνική οικονοµία ενεργειακό καύσιµο, το λιγνίτη, 

στον οποίο βασίστηκε ο εξηλεκτρισµός της χώρας µας από τη στιγµή της 

ίδρυσης της Επιχείρησης. 
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Ο λιγνίτης βρίσκεται σε αφθονία στο υπέδαφος της Ελλάδας. Η χώρα µας 

κατέχει τη δεύτερη θέση σε παραγωγή λιγνίτη στην Ευρωπαϊκή Ένωση και 

την έκτη θέση παγκοσµίως. Με βάση τα συνολικά αποθέµατα και τον 

προγραµµατιζόµενο ρυθµό κατανάλωσης στο µέλλον, υπολογίζεται ότι στην 

Ελλάδα οι υπάρχουσες ποσότητες λιγνίτη επαρκούν για τα επόµενα 45 

χρόνια. Μέχρι σήµερα έχουν εξορυχθεί συνολικά 1,3 δισ. τόνοι λιγνίτη ενώ τα 

εκµεταλλεύσιµα αποθέµατα ανέρχονται σε 3,1 δισ. τόνους περίπου. Tο 2006 

εξορύχθησαν συνολικά 62,5 εκ. Τόνοι. 

 

Σήµερα, οι 8 λιγνιτικοί σταθµοί της ∆ΕΗ αποτελούν το 42% της 

εγκατεστηµένης ισχύος της και παράγουν το56% περίπου της 

καθαρής ηλεκτρικής παραγωγής της ∆ΕΗ. 

 

Η χρήση του λιγνίτη, για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, 

αποφέρει στην Ελλάδα τεράστια εξοικονόµηση συναλλάγµατος 

(περίπου 1 δισ. δολάρια ετησίως). Ο λιγνίτης είναι καύσιµο 

στρατηγικής σηµασίας για τη ∆ΕΗ, γιατί έχει χαµηλό κόστος 

εξόρυξης, σταθερή και άµεσα ελέγξιµη τιµή και παρέχει 

σταθερότητα και ασφάλεια στον ανεφοδιασµό καυσίµου. 

Συγχρόνως, προσφέρει χιλιάδες θέσεις εργασίας στην ελληνική 

περιφέρεια, ιδιαίτερα σε περιοχές που εµφανίζουν µεγάλα 

ποσοστά ανεργίας. Ο λιγνίτης έχει συντελέσει τα µέγιστα στην 

αύξηση του εθνικού προϊόντος. 

 

  

 

Ιστορική ανασκόπηση της αξιοποίησης λιγνιτικών κοιτασµάτων 

 

Η πρώτη σοβαρή προσπάθεια για την εκµετάλλευση λιγνιτικών 

κοιτασµάτων στη χώρα µας άρχισε στο Αλιβέρι (Εύβοια) το 1873. 

∆υστυχώς µια φοβερή πληµµύρα το 1897 κατέστρεψε όλες τις 

επιφανειακές και υπόγειες εγκαταστάσεις εξόρυξης. Η εκµετάλλευση 

ξανάρχισε µετά τον πρώτο Παγκόσµιο πόλεµο. Το 1922 η ετήσια 

παραγωγή έφθασε τους 23.000 τόνους και διατηρήθηκε µέχρι το 1927. 

Το επόµενο έτος η εκµετάλλευση σταµάτησε για οικονοµικούς λόγους. 
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Μετά το δεύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο η ανάγκη εξηλεκτρισµού της χώρας 

οδήγησε στην απόφαση κατασκευής ατµοηλεκτρικού σταθµού στο 

Αλιβέρι, που θα λειτουργούσε αποκλειστικά µε λιγνίτη. 

 

Το 1951 ανέλαβε η ∆ΕΗ την υπόγεια εκµετάλλευση των Ορυχείων στο 

Αλιβέρι, κατορθώνοντας να αυξήσει την παραγωγή σε 750 χιλιάδες 

τόνους το χρόνο και να τροφοδοτήσει µονάδες συνολικής ισχύος 230 

MW. Στις αρχές της δεκαετίας του 1980 σταµάτησε η λειτουργία του 

λιγνιτωρυχείου Αλιβερίου. 

 

Οι πρώτες συστηµατικές έρευνες για την εντόπιση και αξιολόγηση των 

λιγνιτών της ευρύτερης περιοχής Πτολεµαϊδας άρχισαν µετά το 1938. Το

1955 συστάθηκε η εταιρία ΛΙΠΤΟΛ που είχε ως αντικείµενο την 

εκµετάλλευση του λιγνίτη και τη χρησιµοποίησή του για την παραγωγή 

µπρικετών, αζωτούχων λιπασµάτων, ηµικώκ και ηλεκτρικής ενέργειας. 

Το 1959 το 90% των µετοχών της ΛΙΠΤΟΛ περιήλθαν στη ∆ΕΗ. Το 1975 

συγχωνεύθηκε η ΛΙΠΤΟΛ στη ∆ΕΗ. Η παραγωγή λιγνίτη που ήταν το 

1959 1,3 εκ. τόνους , αυξήθηκε το 1975 σε 11,7 εκ. τόνους, το 1985 σε 

27,3 εκ. τόνους και το 2006 σε 49 εκ. τόνους (συµπεριλαµβανοµένου και 

του ορυχείου στη Φλώρινα). 

 

Το λιγνιτικό κοίτασµα Μεγαλόπολης µελετήθηκε επιστηµονικά για πρώτη 

φορά το 1957 και τα αποτελέσµατα ήταν ενθαρρυντικά. Το 1969 άρχισε 

από τη ∆ΕΗ η εκµετάλλευση του λιγνίτη. Το γεγονός αυτό ήταν µία 

ιδιαίτερη περίπτωση σε παγκόσµιο επίπεδο, επειδή για πρώτη φορά 

τόσο φτωχός λιγνίτης εξορύσσεται και χρησιµοποιείται για την παραγωγή 

ηλεκτρικής ενέργειας. Το λιγνιτωρυχείο Μεγαλόπολης ξεκίνησε µε µία 

ετήσια παραγωγή 1 εκ. τόνους και έφθασε το 2006 τους 13,5 εκ. Τόνους. 

Σήµερα η ∆ΕΗ παράγει συνολικά περίπου 63 εκ. τόνους λιγνίτη σε 

ετήσια βάση. Η εντυπωσιακή ανάπτυξη των Λιγνιτωρυχείων της ∆ΕΗ 

επιτρέπει στη χώρα µας να κατέχει τη δεύτερη θέση στην παραγωγή 

λιγνίτη στην Ευρωπαϊκή Ένωση, την πέµπτη θέση στην Ευρώπη και την 
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έκτη στον Κόσµο. 

 5.2 Κοιτάσµατα 

 

 

Κοιτασµατολογία του λιγνίτη 

 

Οι λιγνίτες ανήκουν στις στερεές ορυκτές καύσιµες ύλες µε τη γενική 

ονοµασία γαιάνθρακες και προήλθαν από φυτικά υπολείµµατα µέσω 

µιας σειράς διεργασιών ενανθράκωσης. Οι διεργασίες αυτές είχαν ως 

αποτέλεσµα τον εµπλουτισµό των φυτικών υπολειµµάτων σε άνθρακα. 

Η µετατροπή των φυτών σε τύρφη και η µετάβαση από την τύρφη 

(αρχικό στάδιο ενανθράκωσης) στον ανθρακίτη (τελικό στάδιο 

ενανθράκωσης) είναι συνάρτηση της επίδρασης του χρόνου, της 

θερµοκρασίας και της πίεσης. 

 

Η αύξηση του βαθµού ενανθράκωσης επηρεάζει τα φυσικοχηµικά 

χαρακτηριστικά των γαιανθράκων. Οι λιγνίτες σχηµατίστηκαν κατά τα 

πρώτα στάδια της ενανθράκωσης αµέσως µετά την τύρφη. Για το 

σχηµατισµό ενός κυβικού µέτρου λιγνίτη, έχει υπολογισθεί ότι απαιτείται 

χρονικό διάστηµα 1000 έως 4000 ετών. 

 

Το θερµιδικό περιεχόµενο των λιγνιτών είναι από 3 εως 7 φορές 

µικρότερο από το θερµιδικό περιεχόµενο του λιθάνθρακα και 5 έως 10 

φορές µικρότερο από αυτό του πετρελαίου. Κατάλληλες συνθήκες για το 

σχηµατισµό λιγνιτών στον ελλαδικό χώρο συνέτρεξαν, κατά περιόδους 

και κατά περιοχές, από τις αρχές του Καινοζωϊκού αιώνα µέχρι τους 

πρόσφατους γεωλογικούς χρόνους. 

 

Η κύρια φάση λιγνιτογένεσης συµπίπτει µε την Νεοτριτογενή και 

Τεταρτογενή γεωλογική περίοδο. Τα σηµαντικότερα κοιτάσµατα λιγνίτη 

αναπτύχθηκαν σε αβαθείς λίµνες και έλη κλειστών ενδοηπειρωτικών 

λεκανών. Κύριο χαρακτηριστικό των κοιτασµάτων είναι ο έντονος 

τεκτονισµός. 
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 5.3 Αποθέµατα και Ποιότητα 

  

 

Τα συνολικά βεβαιωµένα γεωλογικά αποθέµατα λιγνίτη στη χώρα 

ανέρχονται σε περίπου 5 δις. τόνους. Τα κοιτάσµατα αυτά 

παρουσιάζουν αξιοσηµείωτη γεωγραφική εξάπλωση στον 

ελληνικό χώρο. 

Με τα σηµερινά τεχνικο-οικονοµικά δεδοµένα τα κοιτάσµατα που 

είναι κατάλληλα για ενεργειακή εκµετάλλευση, ανέρχονται σε 

περίπου 3,2 δις τόνους και ισοδυναµούν µε 450 εκ. τόνους 

πετρελαίου. 

Τα κυριότερα εκµεταλλεύσιµα κοιτάσµατα λιγνίτη βρίσκονται στις 

περιοχές Πτολεµαϊδας, Αµυνταίου και Φλώρινας µε 

υπολογισµένο απόθεµα 1,8 δις τόνους, στην περιοχή της 

∆ράµας µε απόθεµα 900 εκ. τόνους και στην περιοχή 

Ελασσόνας µε 169 εκ. τόνους. Επίσης στην Πελοπόννησο, 

περιοχή Μεγαλόπολης, υπάρχει λιγνιτικό κοίτασµα µε απόθεµα 

περίπου 223 εκ. τόνους. 

Με βάση τα συνολικά εκµεταλλεύσιµα αποθέµατα λιγνίτη της 

χώρας και τον προγραµµατιζόµενο ρυθµό κατανάλωσης στο 

µέλλον, υπολογίζεται ότι τα αποθέµατα αυτά επαρκούν για 

περισσότερο από 45 χρόνια. Μέχρι σήµερα οι εξορυχθείσες 

ποσότητες λιγνίτη φτάνουν περίπου στο 29% των συνολικών 

αποθεµάτων. Εκτός από λιγνίτη η Ελλάδα διαθέτει και ένα 

µεγάλο κοίτασµα Τύρφης στην περιοχή των Φιλίππων 

(Ανατολική Μακεδονία). Τα εκµεταλλεύσιµα αποθέµατα στο 

κοίτασµα αυτό εκτιµώνται σε 4 δις κυβικά µέτρα και ισοδυναµούν 

περίπου µε 125 εκατ. τόνους πετρελαίου. 

Γενικά η ποιότητα των ελληνικών λιγνιτών είναι χαµηλή. Η 

θερµογόνος δύναµη κυµαίνεται από 975 - 1380 kcal/kg στις 
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περιοχές Μεγαλόπολης, Αµυνταίου και ∆ράµας, από 1261 - 1615 

kcal/kg στην περιοχή Πτολεµαϊδας και 1927 -2257 στις περιοχές 

Φλώρινας και Ελασσόνας. Σηµαντικό συγκριτικό πλεονέκτηµα 

των λιγνιτών της χώρας µας είναι η χαµηλή περιεκτικότητα σε 

καύσιµο. 

 

  

    

 

 

 5.4 Μελλοντική ανάπτυξη της βιοµηχανίας λιγνίτη 

 

Τον Ιούνιο του 2003 ετέθη σε εµπορική λειτουργία ο Ατµοηλεκτρικός 

Σταθµός Μελίτης Αχλάδας στην περιοχή της Φλώρινας.Ο νέος αυτός 

Σταθµός έχει συνολική ισχύ 330MW και χρησιµοποιεί ως καύσιµο το λιγνίτη. 

 

Για την αξιοποίηση των κοιτασµάτων στις περιοχές ∆ράµας και Ελασσόνας 

βρίσκονται σε εξέλιξη τεχνικο-οικονοµικές µελέτες. Με βάση τα σηµερινά 

εθνικά και διεθνή ενεργειακά δεδοµένα και τα στοιχεία που αφορούν την 

ποσότητα και την ποιότητα του λιγνίτη των πιο πάνω κοιτασµάτων, 

προκύπτει ότι η εκµετάλλευσή των πιο πάνω κοιτασµάτων είναι οικονοµικά 

συµφέρουσα . 

Τα υπάρχοντα αποθέµατα επαρκούν για τη λειτουργία µέχρι πέντε µονάδων 

των 300 MW στη ∆ράµα και µίας µονάδας 500 MW στην Ελασσόνα. 

Η ∆ΕΗ πιστεύει ότι στα πλαίσια του γενικότερου εθνικού συµφέροντος, θα 

πρέπει σε συνεργασία µε τη Νοµαρχιακή και Τοπική Αυτοδιοίκηση να 

εξεταστούν και να διευκρινιστούν όλα τα προβλήµατα που µπορούν να 

υπάρξουν από την ανάπτυξη της δραστηριότητας αυτής (κοινωνικά, 

περιβαλλοντικά, οικονοµικά, πολιτιστικά) και να βρεθούν οι καταλληλότερες 

λύσεις.  
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

 

 6.1 ∆ιεύθυνση Υλικού Καυσίµων Προµηθειών & Μεταφορών 

 

Η ∆ιεύθυνση Υλικού Καυσίµων Προµηθειών και Μεταφορών ανήκει οργανικά 

στη Γενική ∆ιεύθυνση Οικονοµικών Υπηρεσιών και δραστηριοποιείται σε 

θέµατα διαχείρισης της εφοδιαστικής αλυσίδας. Αποστολή της είναι : 

• Ο εφοδιασµός των Μονάδων της ∆ΕΗ µε υγρά καύσιµα, λιπαντικά, 

υλικά και εξοπλισµό 

• Η υποστήριξη των Μονάδων σε θέµατα κωδικοποίησης υλικών, 

ελέγχου αποθεµάτων, οργάνωσης αποθηκών, αξιοποίησης άχρηστου 

ή πλεονάζοντος υλικού, συντήρησης στόλου οχηµάτων, διενέργειας 

εκτελωνισµών και παροχής οδηγιών σε θέµατα αγοραστικής πολιτικής 

• Η µεταφορά υλικών και εξοπλισµού καθώς και η µεταφορά, µετακίνηση 

και τοποθέτηση βαριών φορτίων και µηχανηµάτων 

 6.2 ∆ιεύθυνση Μεγάλων Πελατών 

Η ∆ιεύθυνση Μεγάλων Πελατών (∆ΜΠ) είναι η Εµπορική Υπηρεσία της ∆ΕΗ 

Α.Ε., που δηµιουργήθηκε για να εξασφαλίσει το υψηλότερο δυνατό επίπεδο 

εµπορικής εξυπηρέτησης των Μεγάλων Πελατών, λειτουργώντας µε ευελιξία 

σχεδιασµό και πελατοκεντρική αντίληψη. 

 Ως Μεγάλοι Πελάτες ορίζονται εκείνοι που ηλεκτροδοτούνται από το 

∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα και το ∆ίκτυο της Κρήτης (µελλοντικά) και: 

• Είναι συνδεδεµένοι στη Υψηλή ή Μέση Τάση ή 

• Καταναλώνουν αθροιστικά κατ' έτος και για το σύνολο των παροχών 

τους, ανεξάρτητα από τάση, ηλεκτρική ενέργεια µεγαλύτερη από µία (1) 

GWH (µελλοντικά). 
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 6.3 ∆ιεύθυνση Εκπαίδευσης 

 

Η ∆ιεύθυνση Εκπαίδευσης (∆ΕΚΠ) αποτελεί µια 

σύγχρονη Εκπαιδευτική Μονάδα, διαθέτοντας επτά 

οργανωµένα και πλήρως εξοπλισµένα εκπαιδευτικά κέντρα σε όλη την χώρα, 

στα οποία υλοποιούνται Εκπαιδευτικά Προγράµµατα που καλύπτουν 

συγκεκριµένα θέµατα ή θέµατα προσαρµοσµένα στις ανάγκες των πελατών 

µας. 

 

Η ∆ΕΚΠ ως πιστοποιηµένο Κέντρο Επαγγελµατικής Κατάρτισης (KEK), 

εξασφαλίζει τη δυνατότητα παροχής εκπαιδευτικών υπηρεσιών, στον 

ευρύτερο ∆ηµόσιο Τοµέα και σε Ιδιωτικές Επιχειρήσεις. 

 

Σήµερα η ∆ιεύθυνση Εκπαίδευσης αποτελεί µια δυναµική ∆ιεύθυνση, η οποία 

πρώτη στο χώρο του ∆ηµόσιου και ευρύτερου ∆ηµόσιου Τοµέα, 

πιστοποιήθηκε από τον ΕΛΟΤ για την εφαρµογή του Συστήµατος Ποιότητας 

σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του προτύπου ISO9001, για τον σχεδιασµό, 

ανάπτυξη, υλοποίηση εκπαιδευτικών προγραµµάτων, εκπόνηση µελετών και 

αξιολόγηση συστηµάτων. 

 

 6.4 Κέντρο ∆οκιµών Ερευνών και Προτύπων ∆ΕΗ 

 

Το Κέντρο ∆οκιµών Ερευνών και Προτύπων (Κ∆ΕΠ) 

δηµιουργήθηκε για να εξασφαλίζει την καλή ποιότητα των υλικών και του 

εξοπλισµού της ∆ΕΗ. Η σηµερινή αποστολή του είναι η αναβάθµιση της ∆ΕΗ 

µε τη διασφάλιση της ποιότητας και της αξιοπιστίας στη λειτουργία της. 
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΑ 

 

 

Η ∆ΕΗ εκτός από την κάλυψη των αναγκών της Χώρας σε ηλεκτρισµό 

προσφέρει κοινωνικό έργο το οποίο είναι λιγότερο γνωστό.  

Με τη δηµιουργία φραγµάτων στους ποταµούς της Χώρας  αρδεύει µεγάλες 

γεωργικές εκτάσεις εκατοµµυρίων στρεµµάτων που άλλως θα µαράζωναν, 

ειδικά σε περιόδους ανοµβρίας. Ταυτόχρονα δηµιουργούνται νέοι 

υγροβιότοποι και  τοπία φυσικού κάλλους που προσφέρονται για τουριστική 

αξιοποίηση. 

  ∆ίνοντας µεγάλη έµφαση στη χρήση εγχώριων πηγών ενέργειας (υδάτων και 

λιγνίτη) έχει συνεισφέρει τα µέγιστα στην εξοικονόµηση συναλλάγµατος. 

Μεταφέροντας την παραγωγή ενέργειας εκτός Ατικής, κυρίως στη Βόρεια 

Ελλάδα, έχει προσφέρει µεγάλη βοήθεια στη καταπολέµηση της ανεργίας και 

έχει βοηθήσει στην ανάπτυξη πόλεων που παλαιότερα ήταν υποβαθµισµένες. 

 Η ∆ΕΗ σήµερα φέρνει το ρεύµα ακόµα και στην πιο αποµακρυσµένη γωνιά 

της Ελληνικής Επικράτειας. Στα Γιούρα, στη Γαύδο, στην Στογγύλη και σε 

άλλα 24 µικρά νησιά του Αιγαίου, η ∆ΕΗ έχει τοποθετήσει Φωτοβολταϊκές 

µονάδες οι οποίες έχουν τεράστιο κόστος εγκατάστασης και συντήρησης, 

µόνο και µόνο για να µην αφήσει κανέναν Έλληνα χωρίς τις υπηρεσίες αυτού 

του τόσο πολύτιµου αγαθού. 



 29 

 7.1 Εθνική Οικονοµία 

 

 

 

Το έργο που έχει επιτελέσει η ∆ΕΗ , από ιδρύσεώς της ως σήµερα, έχει 

συνεισφέρει τα µέγιστα στην ανάπτυξη της Εθνικής Οικονοµίας.  

Σ' όλα τα χρόνια της παρουσίας της, αγωνίστηκε και πέτυχε την 

ενεργειακή αυτονοµία της χώρας και έφερε σε πέρας το σπουδαίο έργο 

του εξηλεκτρισµού της, δηµιουργώντας ταυτόχρονα το µεγαλύτερο µέρος 

της βαριάς ελληνικής βιοµηχανίας. 

Tο ηλεκτρικό ρεύµα έφτασε µε επάρκεια σε κάθε άκρη της ελληνικής γης. 

Από τα µικρά ακριτικά νησιά µας ως τους πιο απόµακρους οικισµούς της 

ορεινής Ελλάδας. 

Σ' ολόκληρη τη µεταπολεµική περίοδο αποτέλεσε την κινητήρια δύναµη, 

τη "σπονδυλική στήλη" της βιοµηχανίας, του εµπορίου και των 

υπηρεσιών, αλλά και το βασικό καταλύτη ανόδου τής ποιότητας ζωής των 

Ελλήνων. 

Η παρουσία της ∆ΕΗ συνιστά οικονοµία κλίµακας, η οποία πέραν της 

λειτουργικής δραστηριότητας στην οποία εισέρχονται εκατοντάδες µικρές 

και µεγάλες επιχειρήσεις , πραγµατοποιούνται επενδύσεις πολλών 

εκατοµµυρίων ευρώ που αφορούν σε έργα για την επέκταση των 

ορυχείων, για εκσυγχρονισµό των Μονάδων, για προµήθεια 

αντιρρυπαντικών τεχνολογιών και έργων προστασίας και αποκατάστασης 

του περιβάλλοντος, για επενδύσεις σε διεθνείς διασυνδέσεις του εθνικού 

συστήµατος. 
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Η ∆ΕΗ Α.Ε. αποτελεί εθνικό µοχλό ανάπτυξης , συνεισφέρει όσο καµία 

άλλη επιχείρηση στην τόνωση της απασχόλησης, ωφελώντας ταυτόχρονα 

την εθνική οικονοµία µε τεράστια εξοικονόµηση συναλλάγµατος λόγω της 

παραγωγής και χρήσης εγχώριων πρώτων υλών. 

 

 7.2 Άρδευση / Ύδρευση 

 

 

Η ∆ΕΗ κινείται πολύ δυναµικά και µε γοργά 

βήµατα προς την εντατικότερη εκµετάλλευση των υδάτινων πόρων της 

χώρας. Τα υδροηλεκτρικά έργα της, πέρα από το ότι συνεισφέρουν το 8-

10% περίπου της συνολικής ενέργειας, επιτελούν και ένα σηµαντικό 

κοινωνικό έργο. 

  

Συγκεκριµένα, τα φράγµατα της ∆ΕΗ συγκρατούν τα νερά των ποταµών 

και δηµιουργούν τεράστιους ταµιευτήρες (τεχνητές λίµνες) που µε τα 

αποθέµατά τους αρδεύονται εκατοµµύρια στρέµµατα γεωργικών 

εκτάσεων και υδροδοτούνται πόλεις και χωριά. Επιπλέον, τα φράγµατα 

έχουν συνεισφέρει στην αξιοποίηση των περιοχών, δηµιουργώντας λίµνες 

και υδροβιότοπους απαράµιλλης οµορφιάς που έχουν αξιοποιηθεί ως 

τόποι αναψυχής, τουριστικής εκµετάλλευσης και ανάπτυξης 

δραστηριοτήτων όπως ιχθυοκαλλιέργειες, ψάρεµα, θαλάσσια σπορ κ.λ.π. 

  

Τα φράγµατα της ∆ΕΗ δηµιουργούν τεράστιους ταµιευτήρες νερού ( 

τεχνητές λίµνες ) και µε τα αποθέµατά τους αρδεύονται εκατοµµύρια 

γεωργικών εκτάσεων στις πεδινές περιοχές της ηπειρωτικής χώρας. 

  

• Πεδινές εκτάσεις της Πρέβεζας και της Άρτας αρδεύονται απ΄το φράγµα 

του ποταµού Λούρου που κατασκευάστηκε το 1954. 
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 • Η πεδιάδα της ∆. Αρκαδίας απ΄το φράγµα του Λάδωνα (1955 ) στη 

Γορτυνία.  

• Της Έδεσσας απ΄τα φράγµατα του Άγρα και Εδεσσαίου (1954 και 1969 

αντίστοιχα).  

• Της Καρδίτσας και της Λάρισας απ΄το φράγµα του Πλαστήρα ( 1962 ) 

στον Ταυρωπό. 

 • Η εύφορη πεδιάδα του νοµού Αιτωλοακαρνανίας απ΄τα φράγµατα του 

ποταµού Αχελώου στα Κρεµαστά (1969 ) στο Καστράκι ( 1969) και στο 

Στράτο (1989). 

 • Οι καλλιεργήσιµες εκτάσεις των νοµών Ηµαθίας , Πέλλης και 

Θεσσαλονίκης απ΄τα νερά του ποταµού Αλιάκµονα µέσω των φραγµάτων 

Πολυφύτου (1975), Σφηκιάς (1985) και Ασωµάτων ( 1986). 

• Ο κάµπος της Άρτας απ΄το φράγµα του ποταµού Άραχθου στο 

Πουρνάρι (1981). 

 • Ο κάµπος της Χρυσοβίτσας απ΄το φράγµα των Πηγών Αώου (1991). 

• Μεγάλο µέρος των πεδιάδων στους νοµούς ∆ράµας , Ξάνθης και 

Καβάλας απ΄τα φράγµατα του Νέστου στο Θησαυρό(1998) και στην 

Πλατανόβρυση (1999). 

 

 7.3 Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 

 

 

 

Σήµερα, η ευθύνη κάθε εταιρίας δεν περιορίζεται µόνο στο να είναι 

επιτυχηµένη στον τοµέα δραστηριοποίησής της, αλλά επεκτείνεται και στο 

να είναι ενεργά συµµέτοχη στην κοινωνία. 

Το έργο, που υλοποιεί η ∆ΕΗ Α.Ε. στο πλαίσιο της Εταιρικής Κοινωνικής 
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Ευθύνης, περιλαµβάνει µεταξύ άλλων τα ακόλουθα : 

Οικονοµία - Κοινωνία - Χορηγικό Πρόγραµµα 

· Ανάπτυξη του κατασκευαστικού τοµέα της χώρας µέσω της κατασκευής 

µεγάλων και σύνθετων τεχνικών έργων 

· Προσφορά απασχόλησης (τόσο στην ίδια την Επιχείρηση, όσο και στους 

εργολάβους-συνεργάτες της) και µετάδοση της τεχνογνωσίας σε χιλιάδες 

εργαζόµενους  

· Συµβολή στη διαχείριση των υδάτινων πόρων της χώρας και στην 

εξυπηρέτηση των αναγκών σε νερό των κοινωνιών της ευρύτερης 

περιοχής (παροχή δωρεάν νερού από τα φράγµατα σε γεωργικές 

καλλιέργειες, παροχή νερού για ύδρευση, αντιπληµµυρική προστασία 

µέσω των φραγµάτων των Υδροηλεκτρικών Έργων, προστασία από 

ξηρασία - λειψυδρία) 

· Κοινωνικές παροχές όπως : επιδοτήσεις αγροτικού εξηλεκτρισµού, ειδικά 

τιµολόγια παροχής Η/Ε για πολύτεκνες οικογένειες, ∆ηµοτικό Φωτισµό, 

καθώς και ειδικές τιµολογιακές εκπτώσεις παροχής ηλεκτρισµού σε 

ευπαθείς οµάδες πληθυσµού (σεισµοπαθείς) 

· Παροχή ηλεκτρικής ενέργειας σε αποµακρυσµένες περιοχές, σε τιµές 

ίδιες µε της υπόλοιπης Ελλάδας 

· Παροχή τηλεθέρµανσης σε συνεργασία µε τους ∆ήµους, στις περιοχές 

όπου λειτουργούν οι Ατµοηλεκτρικοί Σταθµοί 

· Υποστήριξη προεπιλεγµένων πρωτοβουλιών κοινωνικού ή πολιτιστικού 

χαρακτήρα σε τοπικές κοινωνίες, ιδιαίτερα εκεί που η ∆ΕΗ 

δραστηριοποιείται έντονα (ορυχεία, σταθµοί παραγωγής), εντασσόµενη σε 

ένα ευρύ πρόγραµµα χορηγιών. 

· Συνεισφορά στην βελτίωση του εκπαιδευτικού επιπέδου της χώρας 
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(ενίσχυση συνεδρίων-ηµερίδων, στα οποία συµµετέχει άµεσα ή έµµεσα) 

· Συνεισφορά στην πολιτιστική ή αθλητική ανάπτυξη της χώρας 

· Προσφορά στους πελάτες υπηρεσιών υψηλής αλλά και συνεχώς 

βελτιούµενης ποιότητας πέραν των συµβατικών υποχρεώσεων ή 

προσδοκιών τους 

Περιβάλλον 

Η ∆ΕΗ Α.Ε. έχει θέσει το Περιβάλλον ως βασική παράµετρο της 

αναπτυξιακής της πολιτικής, µελετώντας και λαµβάνοντας τα κατάλληλα 

µέτρα, ώστε η επιβάρυνσή του να είναι η µικρότερη δυνατή , ιδιαίτερα στις 

περιοχές όπου η ∆ΕΗ αναπτύσσει έντονη παραγωγική δραστηριότητα 

(ορυχεία, θερµικοί σταθµοί). 

Η περιβαλλοντική στρατηγική της ∆ΕΗ που υποστηρίζεται από  ένα 

τεράστιο επενδυτικό πρόγραµµα πολλών εκατατοµµυρίων ευρώ, 

επικεντρώνεται σε τρεις βασικούς στόχους: 

· στη βελτίωση της περιβαλλοντικής συµπεριφοράς των Σταθµών 

 · στην εφαρµογή στους νέους σταθµούς των πλέον σύγχρονων 

τεχνολογιών καύσης λιγνίτη 

· στην αποκατάσταση των εδαφών των ορυχείων 

· στην υδροδυναµική ανάπτυξη 

 · στην αξιοποίηση των ΑΠΕ 

Εργαζόµενοι 

· Εκπαίδευση και συνεχής κατάρτιση των εργαζοµένων 

· Υπερκάλυψη των νοµοθετικών απαιτήσεων τόσο για την Υγεία όσο και 

την Ασφάλεια των εργαζοµένων και εξωτερικών συνεργατών 

· Παροχές, όπως ειδικά τιµολόγια προσωπικού, χορήγηση δανείων, 
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οικονοµικά βοηθήµατα, προγράµµατα κοινωνικής αναψυχής, κλπ. 

 

 

 

 7.4 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ ΣΥΛΛΟΓΟΙ 

 

 

Στη ∆ηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού Α.Ε. λειτουργούν 20 περίπου 

αυτόνοµοι πολιτιστικοί σύλλογοι και η Χορωδία "ΟΙ ΑΡΧΙΤΡΑΓΟΥ∆ΙΣΤΕΣ" 

που λειτουργεί µε ευθύνη της ∆ιεύθυνσης Επικοινωνίας. 

Μέλη των συλλόγων είναι εργαζόµενοι και συνταξιούχοι της ∆ΕΗ Α.Ε.

Οι στόχοι των συλλόγων είναι οι καλλιτεχνικές, πολιτιστικές, αθλητικές, 

φυσιολατρικές δραστηριότητες. Κάθε χρόνο διοργανώνουν µε επιτυχία σε 

όλη την Ελλάδα εκδηλώσεις που απευθύνονται όχι µόνο στους 

εργαζόµενους της ∆ΕΗ αλλά και στις τοπικές κοινωνίες, στους τοµείς : 

θεάτρου, χορού, εκθέσεων, αθλητισµού, εκδροµών κλπ. 
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8  

 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

 

H ∆ΕΗ Α.Ε. εφαρµόζει µε συνέπεια µία ολοκληρωµένη περιβαλλοντική 

στρατηγική, που βρίσκεται σε πλήρη εναρµόνιση µε τους νέους νόµους της 

Πολιτείας και τις Κοινοτικές Οδηγίες. Λαµβάνει πρωτοβουλίες για τη µείωση 

των εκποµπών, συνδράµει τους εθνικούς στόχους για το περιβάλλον, όπως η 

αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής, αναπτύσσει και εφαρµόζει συστήµατα 

διαχείρισης της ποιότητας και περιβαλλοντικής διαχείρισης και αντικρίζει µε 

αίσθηµα κοινωνικής ευθύνης τον πολίτη. 

  
 
8.1 Η Περιβαλλοντική Στρατηγική της ∆ΕΗ 

H µέριµνα για το περιβάλλον αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι της 

αναπτυξιακής πολιτικής της επιχείρησης. Το φυσικό περιβάλλον 

προστατεύεται διότι λαµβάνονται συνεχώς µέτρα για τη µικρότερη δυνατή 

επέµβαση καθώς και για τη µικρότερη τεχνικά δυνατή επιβάρυνση της 

ατµόσφαιρας, ιδιαίτερα στις περιοχές όπου η ∆ΕΗ αναπτύσσει 

δραστηριότητες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. 

Στο παγκόσµιας εµβέλειας θέµα της κλιµατικής αλλαγής η ∆ΕΗ συνεργάζεται 

στενά µε το Υπουργείο Ανάπτυξης και το ΥΠΕΧΩ∆Ε στη διαµόρφωση των 

Ελληνικών θέσεων έτσι ώστε να συµβάλει στην επίτευξη των εθνικών στόχων 

και επιλογών. 
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Η επιχείρηση λαµβάνει µια σειρά µέρων για τον περιορισµό των εκποµπών 

CO2 που εστιάζονται σε 5 κυρίως τοµείς. Αυτοί είναι: 

• Η ένταξη του φυσικού αερίου ως νέου καυσίµου στην 

ηλεκτροπαραγωγή 

• Η ανάπτυξη του υδροδυναµικού της χώρας µας. 

• Η αξιοποίηση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. 

• Η εξοικονόµηση και ορθολογική χρήση ενέργειας. 

• Και η εφαρµογή των πλέον αποδοτικών τεχνολογιών καύσης λιγνίτη. 

Τα αποτελέσµατα υπήρξαν θεαµατικά µια και την περίοδο 1990-2000, η 

ηλεκτρική παραγωγή αυξήθηκε κατά 55% ενώ οι αντίστοιχες εκποµπές CO2 

αυξήθηκαν κατά µόνο 25%. Ο µέσος συντελεστής εκποµπών του συστήµατος 

από 1,30 kg/kwh το 1990 µειώθηκε σε 1,07 kg/kwh το 2002, σηµειώνοντας 

µείωση της τάξεως του 18% περίπου. 

Οι Βασικές Επιχειρησιακές Μονάδες της Επιχείρησης συµβάλλουν ενεργά 

στην προστασία του περιβάλλοντος µε µια σειρά µέτρων, όπως είναι : 

Στα Λιγνιτικά Κέντρα 

• Έργα αποκατάστασης και αναβάθµισης του περιβάλλοντος 

• Προστασία των υδάτων και της πανίδας 

• Αξιοποίηση της φυτικής γης και πειραµατικές καλλιέργειες  

Στην Παραγωγή 

• Χρησιµοποίηση Βέλτιστων ∆ιαθέσιµων Τεχνικών στις υπάρχουσες και 

στις νέες µονάδες ηλεκτροπαραγωγής 

• Περιορισµό των εκποµπών ρύπων στο περιβάλλον. 
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• Αναβάθµιση υπαρχουσών µονάδων και βελτίωση του βαθµού 

απόδοσης. 

• Προστασία των υδάτων και διατήρηση οικοσυστηµάτων 

Στα ∆ίκτυα Μεταφοράς και ∆ιανοµής 

• Σχεδιασµός και µελέτη γραµµών και υποσταθµών τηρώντας µε µεγάλα 

περιθώρια τα επιτρεπόµενα όρια που ορίζονται στα ευρωπαϊκά και 

διεθνή πρότυπα. 

• Ελαχιστοποίηση της αισθητικής επιβάρυνσης µε κατάλληλες επιλογές 

οδεύσεων και υπογειωποιήσεις σε αστικές περιοχές.  

Ιδιαίτερη µέριµνα λαµβάνεται από την Επιχείρηση για την διαχείριση 

επικίνδυνων ή µη αποβλήτων. 

Νέα Οργανωτική ∆οµή στην Επιχείρηση για την προστασία του 

Περιβάλλοντος 

 

Στο νέο οργανωτικό σχήµα της ∆ΕΗ Α.Ε. έχουν δηµιουργηθεί ∆ιευθύνσεις 

Περιβάλλοντος στην Παραγωγή και στα Ορυχεία, αλλά και τοµείς ή κλιµάκια 

περιβάλλοντος στην Παραγωγή, στα Ορυχεία, στη Μεταφορά και στη 

∆ιανοµή. Το γεγονός αυτό αποδεικνύει την ιδιαίτερη ευαισθησία αλλά και 

σηµασία που αποδίδει η ∆ιοίκηση της Επιχείρησης στα θέµατα που 

σχετίζονται µε την προστασία του περιβάλλοντος. 

Κύριες αρµοδιότητες των Υπηρεσιακών Μονάδων Περιβάλλοντος είναι : 

• Η ανάπτυξη, ο σχεδιασµός και η εφαρµογή της Περιβαλλοντικής 

Πολιτικής της Επιχείρησης. 

• Η παρακολούθηση της Ελληνικής και Κοινοτικής Νοµοθεσίας σε 

θέµατα περιβάλλοντος και η ενηµέρωση των λοιπών ΒΟΚ.  

Ειδικότερα : 
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• Αρµόδια για τη διαµόρφωση της πολιτικής της Επιχείρησης αναφορικά 

µε τη διαχείριση των επικίνδυνων ή µη αποβλήτων, είναι η ∆ιεύθυνση 

Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία. 

• Αρµόδια για την πιστοποίηση συστηµάτων ποιότητας είναι η ∆ιεύθυνση 

Οργάνωσης 

• Η ∆ιεύθυνση Στρατηγικής και Προγραµµατισµού έχει την ευθύνη για το 

συντονισµό της περιβαλλοντικής πολιτικής της Επιχείρησης, 

συνεργαζόµενη µε όλες τις Μονάδες Περιβάλλοντος, τη διασφάλιση της 

συµµόρφωσής της µε τους κανονισµούς και τη Νοµοθεσία, καθώς και 

την εκπροσώπηση της Επιχείρησης στις αρµόδιες για τα θέµατα του 

φυσικού περιβάλλοντος αρχές. 

• Η ∆ιεύθυνση Επικοινωνίας έχει την ευθύνη εσωτερικής και εξωτερικής 

επικοινωνίας σε θέµατα περιβάλλοντος σε συνεργασία µε τις αρµόδιες 

∆ιευθύνσεις. 

 8.2 Ορυχεία 

  

 

       ∆ενδροφυτεύσεις  

 

 

 

 

 
Εκµετάλλευση του Λιγνίτη και 
Περιβάλλον 
 
Για τη ∆ΕΗ Α.Ε. το περιβάλλον αποτελεί 
σηµαντική κληρονοµιά, την οποία όχι µόνο 
διαφυλάττει, αλλά αναπτύσσει και 
αξιοποιεί. Με γνώµονα την τήρηση 
ισορροπίας µεταξύ οικολογίας, οικονοµίας 
και παραγωγής, οι βασικοί στόχοι της είναι 
ο περιορισµός στο ελάχιστο δυνατό των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την 
εξόρυξη του λιγνίτη και τη λειτουργία των 
Ορυχείων και η συνεχής αναβάθµιση του 
περιβάλλοντος. 
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Μέσα στο πλαίσιο αυτό, τα Λιγνιτικά Κέντρα ∆υτικής Μακεδονίας και 

Μεγαλόπολης, σε συνεργασία µε τη ∆ιεύθυνση Περιβάλλοντος 

Ορυχείων εκπονούν µελέτες και καθορίζουν χρονοδιαγράµµατα 

ενεργειών, σχετικά µε τη χρήση γης, τη διαµόρφωση των τοπίων, την 

αξιοποίηση της φυτικής γης, τις πειραµατικές καλλιέργειες, την 

προστασία των υδάτων και της πανίδας, δηµιουργία λιµνών και 

υδροβιοτόπων, τα έργα αναβάθµισης του περιβάλλοντος και την 

αντιµετώπιση των ρύπων, σκόνης, θορύβου, στερεών και υγρών 

αποβλήτων. 

       

Τεχνητός υγροβιότοπος                                            

 ∆ασοπονικό Πάρκο 

 Όλος ο σχεδιασµός και οι µελέτες των Έργων Περιβάλλοντος 

ακολουθούν τις επιταγές της σχετικής νοµοθεσίας. Ενδεικτικά 

αναφέρεται ότι στα δύο Λιγνιτικά κέντρα της ∆ΕΗ από την έναρξη 

εκµετάλλευσής τους ως σήµερα έχουν αποκατασταθεί περίπου 40.000 

στρέµµατα και έχουν φυτευθεί 8 εκατ. δέντρα. Ειδικότερα στο Λιγνιτικό 

κέντρο ∆υτικής Μακεδονίας εκτός από τα έργα αποκατάστασης νέων 

εδαφών, έχει υλοποιηθεί σειρά ειδικών έργων και παρεµβάσεων που 

στοχεύουν στην ανάπτυξη παραγωγικών και ψυχαγωγικών 

δραστηριοτήτων, όπως η κατασκευή θερµοκηπίου εκθεσιακού κέντρου, 

υπαίθριου θεάτρου, πάρκου αναψυχής, δασοπονικού πάρκου, 

καταφυγίου αγρίων ζώων, κ.ά. 
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         Γεωργική Αξιοποίηση  

Τέλος Ανάπτυξης Βιοµηχανικών Περιοχών 

Αξίζει να αναφερθεί ότι σύµφωνα µε το άρθρο 20 του Ν.2446/1996, 

επιβλήθηκε Τέλος Ανάπτυξης Βιοµηχανικών Περιοχών για την 

Παραγωγή Ηλεκτρικού Ρεύµατος από τους θερµοηλεκτρικούς 

λιγνιτικούς σταθµούς των Νοµών Φλώρινας, Κοζάνης και Αρκαδίας, που 

καθορίσθηκε σε ποσοστό 0,4% επί του κύκλου εργασιών της ∆ΕΗ. Τα 

κονδύλια που προκύπτουν χρησιµοποιούνται για τη χρηµατοδότηση 

συγκεκριµένων έργων υποδοµής, ανάπτυξης και προστασίας 

Περιβάλλοντος των παραπάνω Νοµών. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

Η δαπάνη για την υλοποίηση των Έργων 
Περιβάλλοντος που έχουν 
προγραµµατισθεί για την εφαρµογή της 
περιβαλλοντικής πολιτικής, ξεπερνά τα 1,5 
δις. δρχ. ετησίως και για τα δύο Λιγνιτικά 
Κέντρα µε συνεχή αυξητική τάση, 
συµπεριλαµβανοµένων και των έργων 
περιβαλλοντικού χαρακτήρα για την 
αναβάθµιση της γενικής υποδοµής που 
χρηµατοδοτεί και αναθέτει η ∆ΕΗ σε 
δήµους και κοινότητες της ευρύτερης 
περιοχής των λιγνιτωρυχείων. 
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 8.2 Παραγωγη 

• 

Προετοιµάζονται οι τεχνικές προδιαγραφές για την διακήρυξη του 

έργου της βελτίωσης των υφισταµένων και προσθήκης νέων Η/Φ 

λιγνίτη και τέφρας των Μονάδων Ι & ΙΙ του ΑΗΣ Μεγαλόπολης 

συνολικού προϋπολογισµού 30 εκατ. EURO 

• Σύµφωνα µε το επιχειρησιακό σχέδιο της Επιχείρησης 2001 -

 
  Φίλτρα Λιγνίτη 
Μεγαλόπολης IV 

 
 
Περιβαλλοντικές Επενδύσεις για τη 
Μείωση των Εκποµπών Σωµατιδίων 
στους Θερµοηλεκτρικούς Σταθµούς 
H ∆ΕΗ από τις αρχές του 1990 εκπόνησε 
και υλοποιεί πρωτοποριακό πρόγραµµα 
για τη µείωση των εκποµπών σωµατιδίων 
από τους Σταθµούς Παραγωγής 
Ηλεκτρικής Ενέργειας. Το πρόγραµµα 
αυτό για τους Λιγνιτικούς Σταθµούς 
επικεντρώνεται στη βελτίωση των 
υφισταµένων Ηλεκτροστατικών Φίλτρων 
(Η/Φ) και στην προσθήκη νέων, 
υπερσύγχρονης τεχνολογίας και υψηλού 
βαθµού απόδοσης. Η µέχρι σήµερα 
εφαρµογή του Προγράµµατος σε µονάδες 
της ∆ΕΗ έχει ως αποτέλεσµα µία 
θεαµατική βελτίωση της ποιότητας του 
ατµοσφαιρικού περιβάλλοντος στις 
πλησίον των Σταθµών περιοχές. 

Παράλληλα : 

• Ξεκίνησε το Έργο της βελτίωσης των 
υφισταµένων και προσθήκης νέων 
Η/Φ των Μονάδων ΙΙΙ & ΙV του ΑΗΣ 
Καρδιάς στην περιοχή Κοζάνης 
δαπάνης ύψους 42 εκατ. EURO. 

• Ολοκληρώθηκε η θέση σε λειτουργία 
των νέων Η/Σ φίλτρων τέφρας της 
Μονάδας ΙΙΙ του ΑΗΣ Μεγαλόπολης 
και βρίσκεται σε εξέλιξη ο 
διαγωνισµός για τα νέα Η/Φ λιγνίτη 
της ίδιας µονάδας συνολικής 
δαπάνης 16εκατ. EURO (τιµές 1998). 

 
     Θερµοηλεκτρικός 
Σταθµός  
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2005 έχει προγραµµατιστεί το έργο της βελτίωσης των 

υφισταµένων και προσθήκης νέων Η/Φ τέφρας του ΑΗΣ Αγ. 

∆ηµητρίου συνολικού προϋπολογισµού 70 εκατ. EURO. 

• Υλοποιείται πρόγραµµα µείωσης των εκπεµπόµενων 

σωµατιδίων και από τους πετρελαϊκούς Σταθµούς µέσω της 

χρήσης βελτιωτικών καύσης και της αντικατάστασης των 

υφισταµένων καυστήρων µε νέους (τύπου διασκορπισµού µε 

ατµό).  

• Το φυσικό αέριο έχει ενταχθεί στο ενεργειακό ισοζύγιο της χώρας 

σε ποσοστό 12,1%. Με φυσικό αέριο λειτουργούν οι 

Θερµοηλεκτρικοί Σταθµοί Κοµοτηνής (496ΜW), Μεγάλου 

Λαυρίου (570ΜW), Μικρού Λαυρίου (180ΜW) και Αγ. Γεωργίου 

Κερατσινίου (360ΜW). 

• Όλα τα παραπάνω έχουν ως αποτέλεσµα τη µείωση της ειδικής 

εκποµπής των εκπεµπόµενων σωµατιδίων (περιεκτικότητα 

στερεών σωµατιδίων σε χιλιοστά του γραµµαρίου ανά κυβικό 

µέτρο καυσαερίου) από τις Μεγάλες Εγκαταστάσεις Καύσης κατά 

85% περίπου (1990-2002). 

Ανάπτυξη Νέων Θερµοηλεκτρικών Σταθµών 

Οι νέοι Θερµοηλεκτρικοί Σταθµοί της ∆ΕΗ κατασκευάζονται µε πλήρη 

σεβασµό στο περιβάλλον και αξιοποιώντας τη βέλτιστη διεθνώς 

διαθέσιµη αντιρρυπαντική τεχνολογία καύσης µε την υψηλότερη εφικτή 

ενεργειακή απόδοση. Τα αναπτυξιακά έργα υψηλής τεχνολογίας και 

απόδοσης που υλοποιούνται από τη ∆ΕΗ είναι τα ακόλουθα : 
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Για όλα αυτά τα ενεργειακά έργα έχουν εκπονηθεί και υποβληθεί στο 

ΥΠΕΧΩ∆Ε από τις Υπηρεσίες της ∆ΕΗ πλήρεις Μελέτες 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και έχουν εγκριθεί οι Περιβαλλοντικοί 

Όροι Λειτουργίας τους. 

 

∆ίκτυα Μέτρησης Ποιότητας Ατµόσφαιρας στις Περιοχές των 

Θερµοηλεκτρικών Σταθµών 

 

H ποιότητα του ατµοσφαιρικού αέρα στην ευρύτερη περιοχή των 

Θερµοηλεκτρικών Σταθµών Παραγωγής είναι µία από τις κύριες 

περιβαλλοντικές παραµέτρους που παρακολουθεί η Επιχείρηση. 

 

Στις υπό κατασκευή µονάδες η τοποθέτηση φίλτρων προηγµένης 

τεχνολογίας καθώς και όλα τα ενδεικνυόµενα µέτρα για τον περιορισµό 

των περιβαλλοντικών επιπτώσεων προβλέπονται από τις συµβάσεις 

κατασκευής. 

 

Για την τήρηση των σχεδιασθέντων µέτρων, ειδική οµάδα της ∆ΕΗ 

εξοπλισµένη µε σύγχρονες συσκευές, διεξάγει µετρήσεις σύµφωνα µε 

τους υπάρχοντες διεθνείς κανόνες και γνωστοποιεί τα αποτελέσµατα 

στις αρµόδιες κρατικές υπηρεσίες στα πλαίσια της υφιστάµενης 

νοµοθεσίας. 

 

• Νέος ΑΗΣ Μελίτης- Αχλάδας στο 
νοµό Φλώρινας, 330 MW µε 
καύσιµο λιγνίτη, µε λέβητα υψηλής 
απόδοσης, µε εγκατάσταση 
αποθείωσης καυσαερίων, µε 
καυστήρες χαµηλών εκποµπών 
NOx και µε ηλεκτροστατικά φίλτρα 
τέφρας υψηλής απόδοσης. 

• Νέος σύγχρονος Ατµοηλεκτρικός 
Σταθµός βάσης στον Αθερινόλακκο 
Λασιθίου στην Κρήτη, ισχύος 185 
MW, υψηλού βαθµού απόδοσης 
και σύγχρονης αντιρρυπαντικής 
τεχνολογίας.  
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Η δραστηριότητα αυτή έχει ξεκινήσει πριν από είκοσι πέντε τουλάχιστον 

χρόνια. Στο διάστηµα αυτό έχει υπάρξει µία συνεχής προσπάθεια 

εκσυγχρονισµού των µεθόδων και του εξοπλισµού µέτρησης. 

  

Σήµερα λειτουργούν δίκτυα σταθµών µέτρησης µε αυτόµατους 

ηλεκτρονικούς αναλυτές, ηλεκτρονικούς υπολογιστές και συστήµατα 

τηλεµετάδοσης, στις περιοχές των ΑΗΣ Αµυνταίου - Αγ. ∆ηµητρίου, 

Κερατσινίου, Λαυρίου, Χανίων και Ρόδου. Επίκειται η αναβάθµιση του 

δικτύου των ΑΗΣ Μεγαλόπολης και θα ακολουθήσει αντίστοιχη 

διαδικασία για τον ΑΗΣ Λινοπεραµάτων και Αλιβερίου. Οι µετρούµενοι 

ρύποι σε κάθε περιοχή καθορίζονται από τους Περιβαλλοντικούς Όρους 

Λειτουργίας σύµφωνα µε το χρησιµοποιούµενο στον ΑΗΣ καύσιµο. Έτσι 

στους λιγνιτικούς σταθµούς καταγράφονται τα SO2 , NOX , εισπνεύσιµα 

και ολικά αιωρούµενα σωµατίδια.  

 

Στους πετρελαϊκούς σταθµούς µετρώνται τα SO2 , NOX και εισπνεύσιµα 

σωµατίδια ενώ στους σταθµούς φυσικού αερίου καταγράφονται τα NOX

και το Ο3 . 

 

Ταυτόχρονα µε τους ρύπους σε κάθε δίκτυο καταγράφονται 

µετεωρολογικές παράµετροι όπως ταχύτητα/διεύθυνση ανέµου, 

θερµοκρασία και υγρασία. 

 

Οι συγκεντρώσεις των ρύπων µετά την επεξεργασία τους µε ειδικό 

λογισµικό συγκρίνονται µε τα αντίστοιχα όρια της Ελληνικής 

Νοµοθεσίας. Από την αξιολόγηση των συγκεντρώσεων διαπιστώνεται ο 

µικρός βαθµός επιβάρυνσης του ατµοσφαιρικού περιβάλλοντος στην 

συντριπτική πλειοψηφία των περιπτώσεων. 

 

Παράλληλα γίνεται κοινοποίηση των στοιχείων στο ΥΠΕΧΩ∆Ε, στις 

τοπικές Αρχές και στους φορείς που εκδηλώνουν ενδιαφέρον. 

  
8.3 Υδροηλεκτρική Αξιοποίηση Υδατικών Πόρων 
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H Υδροηλεκτρική αξιοποίηση των υδατικών πόρων γίνεται στα πλαίσια 

της προσπάθειας για την ορθολογική χρήση εγχώριων πηγών ενέργειας 

στην ηλεκτροπαραγωγή. Τα τελευταία τριάντα χρόνια η ∆ΕΗ Α.Ε. έχει 

προγραµµατίσει, µελετήσει και κατασκευάσει µεγάλο αριθµό 

Υδροηλεκτρικών Εργων (ΥΗΕ), τα οποία είναι έργα αιχµής, αφού είναι 

δυνατό να τίθενται αµέσως σε λειτουργία και να διασφαλίζουν την 

ετοιµότητα και ισορροπία του συστήµατος. 

 

Με τα µεγάλα ΥΗΕ που λειτουργούν σήµερα, αξιοποιείται το 30-35% 

περίπου του τεχνικά εκµεταλλεύσιµου υδροδυναµικού της χώρας, 

καλύπτοντας το 10% της συνολικής ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας και 

διαθέτοντας το 30% περίπου της συνολικής εγκατεστηµένης ισχύος του 

διασυνδεδεµένου συστήµατος. ∆εδοµένου δε, ότι οι απαιτήσεις σε νερό 

(δυνάµει ανανεούµενο αγαθό) συνεχώς αυξάνονται, η αποθήκευση 

αυτού του αγαθού γίνεται πλέον επιτακτική ανάγκη. 

 

Έτσι, η κατασκευή των Υδροηλεκτρικών Έργων, ως έργων πολλαπλής 

σκοπιµότητας, εκτός από την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, καλύπτει 

ζωτικές ανάγκες ευρύτερης εθνικής σηµασίας, όπως ύδρευση, 

άρδευση, αντιπληµµυρική προστασία, διατήρηση οικοσυστηµάτων, 

κ.λ.π. Οι τεχνητές λίµνες που δηµιουργούνται σε ορεινές περιοχές από 

τα υδροηλεκτρικά έργα αποτελούν χώρους αναψυχής ιδιαίτερου 

κάλλους και αξιοποιούνται πολλές φορές και για αθλητικές 

δραστηριότητες (θαλάσσιο σκι, κωπηλασία κ.λπ.). 

 

Παράλληλα η ∆ΕΗ Α.Ε. έχει αναπτύξει ένα σύστηµα µετρήσεων που 

περιλαµβάνει υδροµετρικές και µετεωρολογικές µετρήσεις και σε πολλές 

περιπτώσεις µετρήσεις της ποιότητας νερού των ποταµών. Το σύστηµα 

αυτό θεωρείται το πληρέστερο στην Ελλάδα και λειτουργεί από το 1958. 

Με ιδιαίτερη ευαισθησία για το περιβάλλον, από το 1976 και µετά, η 

∆ΕΗ Α.Ε., εκπονεί µελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων στην άµεση 

περιοχή επιρροής των έργων. 
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 8.4 Μεταφορά 

  

 

• 

Ενηµέρωση των αρµοδίων Αρχαιολογικών υπηρεσιών και 

επιτόπια συνεργασία µε αυτές για την οριστικοποίηση της 

όδευσης της Γραµµής Μεταφοράς (Γ.Μ.), θέσης Υ/Σ ώστε να 

αποκλείεται η εµπλοκή της γραµµής ή του Υ/Σ µε χώρους και 

τοποθεσίες αρχαιολογικού ενδιαφέροντος. 

• Ενηµέρωση των αρµόδιων ∆ασικών υπηρεσιών για την όδευση 

της γραµµής και συνεργασία µε αυτές κατά το στάδιο µελέτης και 

κατασκευής. 

• Περιβαλλοντική αδειοδότηση, σύµφωνα µε τα οριζόµενα από την 

Κοινή Υπουργική Απόφαση ΚΥΑ 69269/5387/1990 και τον Νόµο 

3010/25.4.2002. Η διαδικασία αυτή συντελείται µέσω της 

συνεργασίας Υπηρεσιών της ∆ΕΗ µε κεντρικές και περιφερειακές 

Υπηρεσίες του ΥΠΕΧΩ∆Ε και άλλων συναρµόδιων Υπουργείων 

καθώς επίσης µε την Νοµαρχιακή και Τοπική Αυτοδιοίκηση της 

περιοχής εγκατάστασης του Έργου. 

• 

 

Τα βασικά κριτήρια που τηρούνται για την 
ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων είναι τα εξής : 

 

 

 
Αρµονική Ένταξη των ∆ικτύων Μεταφοράς στο 
Περιβάλλον 
Πρωταρχικός στόχος στην επιλογή της όδευσης των 
∆ικτύων Μεταφοράς και των θέσεων των 
Υποσταθµών (Υ/Σ) πέραν των κριτηρίων ασφαλείας 
και των τεχνοοικονοµικών συντελεστών, είναι η 
ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
στο φυσικό και το ανθρωπογενές περιβάλλον. Για 
την επίτευξη του στόχου αυτού ακολουθούνται οι 
παρακάτω διαδικασίες : 
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• Αποµάκρυνση κατά το δυνατόν της όδευσης των γραµµών 

µεταφοράς από κατοικηµένες περιοχές και επιλογή όδευσης 

µέσα από άγονες και χέρσες περιοχές. 

• Αποφυγή κατά το δυνατόν περιοχών που προστατεύονται µε 

ειδικό καθεστώς ή χαρακτηρίζονται ιδιαιτέρου φυσικού κάλλους 

(υδροβιότοποι σύµβασης ΡΑΜΣΑΡ, ΦΥΣΗ 2000, εθνικοί δρυµοί, 

δάση ιδιαίτερης αισθητικής κ.λ.π.) 

• Κατάλληλη αντιµετώπιση της µορφολογίας του εδάφους, σε 

συνδυασµό µε τις προδιαγραφές του τυποποιηµένουυλικού των 

γραµµών µεταφοράς. (Αποφεύγονται περιοχές µεγάλου 

υψοµέτρου και ορεινές εδαφικές εξάρσεις. Τα διάφορα εµπόδια, 

όπως π.χ. ρέµατα, χαράδρες, κύριοι δρόµοι κ.λ.π. 

διασταυρώνονται σε κατάλληλες θέσεις). 

• Αποφυγή για αισθητικούς λόγους της παράλληλης όδευσης ή 

διασταύρωσης της γραµµής µε δρόµους αξιόλογης κυκλοφορίας. 

Προτιµώνται οι αγροτικοί δρόµοι, προκειµένου να διευκολυνθεί η 

κατασκευή της γραµµής και η συντήρησή της.  

Η ∆ιεθνής Επιτροπή για την Προστασία από Μη Ιονίζουσες 

Ακτινοβολίες (ICNIRP) έχει ορίσει -µε ιδιαίτερη αυστηρότητα- τα 

επιτρεπόµενα όρια των πεδίων, προκειµένου να υπάρχει απόλυτη 

ασφάλεια για τους χρήστες της ηλεκτρικής ενέργειας. Οι συστάσεις 

αυτές ακολουθούνται κατά γράµµα τόσο από την Ευρωπαϊκή όσο και 

από την Ελληνική Νοµοθεσία. 

Η ∆ΕΗ µελετά τις εγκαταστάσεις της εφαρµόζοντας όλους τους 

παραπάνω κανονισµούς. Οι µετρήσεις δείχνουν ότι όχι απλώς 

ικανοποιούνται τα αυστηρά αυτά όρια, αλλά οι τιµές που προκύπτουν 

είναι κατά δεκάδες ή εκατοντάδες φορές µικρότερες των ορίων. 

 8.5 ∆ιανοµή 
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• 

Χρησιµοποιεί µονωµένους αγωγούς (συνεστραµµένα καλώδια) 

σε δασικές περιοχές, ώστε να αποφεύγονται τα κλαδέµατα και να 

εκµηδενίζεται ο κίνδυνος πυρκαγιάς 

• Τοποθετεί ειδικές κατασκευές πάνω σε στύλους, κυρίως στη 

Βόρεια και Κεντρική Ελλάδα, για να φτιάχνουν οι πελαργοί τις 

φωλιές τους χωρίς κίνδυνο. 

• Αποφεύγει τις οδεύσεις δικτύων µέσα από δάση εξαιρετικού 

κάλλους και εθνικούς δρυµούς. 

• Μελετά και κατασκευάζει τα εναέρια δίκτυα µε βάση τις 

σύγχρονες αντιλήψεις και µεθόδους, ώστε να εξασφαλίζονται οι 

αρχές για την προστασία του περιβάλλοντος και η απόλυτη 

τήρηση των όρων της σχετικής νοµοθεσίας. 

 
Περιορισµός της Αισθητικής Επιβάρυνσης 
του Περιβάλλοντος από τα ∆ίκτυα ∆ιανοµής 
Για το σκοπό αυτό η Επιχείρηση λαµβάνει 
τα εξής µέτρα: 

• Υπογειώνει τα δίκτυα σε αστικούς 
οικισµούς. 

• Προωθεί αποφασιστικά την υπογείωση 
των δικτύων σε κέντρα και 
παραδοσιακούς ή τουριστικούς 
οικισµούς σε συνεργασία µε τους 
τοπικούς φορείς. 

• Εγκαθιστά συνεπτυγµένους 
Υποσταθµούς ∆ιανοµής (υποσταθµούς 
τοποθετηµένους µέσα σε 
προκατασκευασµένους επίγειους 
οικισµούς µικρών διαστάσεων) σε 
παραδοσιακούς οικισµούς, πλατείες 
κ.λ.π. 

 
Ειδική κατασκευή 
για προστασία, των 
πελαργών 

 
   ∆ίκτυο µε γυµνούς αγωγούς 

 
  ∆ίκτυο µε συνεστραµµένα καλώδια  
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Ορθολογική Χρήση Ηλεκτρικής Ενέργειας 

 

Η ∆ΕΗ έχει ξεκινήσει ένα πολυετές ενηµερωτικό πρόγραµµα για να 

πληροφορήσει τον Έλληνα καταναλωτή ηλεκτρικής ενέργειας για τα 

οφέλη που θα προκύψουν γι' αυτόν και για την κοινωνία γενικότερα 

από την ορθολογική χρήση ενέργειας. 

 

Η ∆ΕΗ πιστεύει ότι η ορθολογική χρήση της ηλεκτρικής ενέργειας θα 

γίνει πραγµατικότητα όταν ο Έλληνας πολίτης - πελάτης κατανοήσει ότι 

αυτή δεν είναι ένα ανεξάντλητο αγαθό που του παρέχεται από τη φύση 

όπως ο αέρας και ο ήλιος, αλλά ότι απαιτείται ένας τεράστιος 

µηχανισµός για να εξασφαλίζεται η απρόσκοπτη παροχή του, που 

σηµαίνει κόστος γι' αυτόν, για την κοινωνία αλλά και για το περιβάλλον. 

Ας µην ξεχνάµε ότι η εξοικονόµηση ενέργειας µπορεί να θεωρηθεί ως 

µια εναλλακτική "πηγή ενέργειας" που δε ρυπαίνει και συµβάλλει στην 

αειφόρο ανάπτυξη. 

 

 8.6 Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας 

  

  

 
    Αιολικό Πάρκο Κύθνου 

Προτεραιότητα στην Ανάπτυξη των 
Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας και 
Προοπτικές 
 
H Ελλάδα, ως χώρα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, συµµετέχει ενεργά στη χάραξη 
και στην εφαρµογή της κοινοτικής 
στρατηγικής και δράσης για τις 
Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ), 
θέτοντας στόχους στην προώθηση έργων 
µεγάλης κλίµακας σε διάφορους κλάδους 
των ΑΠΕ. Η πραγµατοποίηση αυτών των 
στόχων θα αποφέρει πολλαπλά οφέλη 
στην ελληνική κοινωνία και οικονοµία. 
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Σηµαντικό και πρωτοπόρο ρόλο στην 
επίτευξη της ενεργειακής πολιτικής της 
χώρας µας, µε άξονα τις ΑΠΕ, 
εξακολουθεί να παίζει η ∆ΕΗ. Η 
δραστηριοποίηση της ∆ΕΗ στο χώρο των 
ΑΠΕ ξεκίνησε τη δεκαετία του 70 µε 
µετρήσεις του αιολικού δυναµικού και της 
ηλιοφάνειας των νησιωτικών περιοχών 
και της ηπειρωτικής χώρας. Συγχρόνως, 
συνέχισε τις γεωθερµικές έρευνες για την 
ανάπτυξη της γεωθερµίας. Οι πρώτες 
εγκαταστάσεις, που βασίστηκαν στις τρεις 
βασικές πηγές ενέργειας (ηλιακή, αιολική 
και γεωθερµία) έγιναν αρχές της 
δεκαετίας του 80, που τότε η ∆ΕΗ ήταν η 
µόνη Επιχείρηση που ασχολήθηκε µε την 
ανάπτυξη των ΑΠΕ. Η εµπειρία που 
αποκοµίστηκε από τα πρώτα έργα της 
∆ΕΗ φάνηκε πάρα πολύ χρήσιµη για τις 
περαιτέρω εγκαταστάσεις στο χώρο των 

 
 Αιολικό Πάρκο Σαµοθράκης 

 
   Φωτολταϊκή Μονάδα 

Σήµερα η συνολική εγκατεστηµένη ισχύς 
των Αιολικών Πάρκων (Α.Π.) της ∆ΕΗ 
είναι 37,065 MW και των Φωτοβολταϊκών 
µονάδων 250 kW, η δε παραγόµενη 
ετήσια ενέργεια από ΑΠΕ είναι της 
τάξεως των 100.000 MWh. Τέλος, θα 
πρέπει να σηµειωθεί ότι οι προοπτικές 
των ΑΠΕ στηρίζονται στην εκτίµηση του 
δυναµικού τους στον ελληνικό χώρο, στη 
σηµερινή κατάσταση της τεχνολογίας και 
της αγοράς, καθώς και στις προοπτικές 
που διαγράφονται σε διεθνή κλίµακα για 
την ανάπτυξή τους µέσα στην επόµενη 
δεκαετία. Η δε χρηµατοδότηση των νέων 
έργων θα παίξει έναν καταλυτικό ρόλο 
στην υλοποίησή τους. 
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 8.7 Ανθρώπινοι Πόροι 

  

 

• 

Υλοποιείται πολιτική διαχείρισης των επικίνδυνων αποβλήτων, 

που αφορά στα µέτρα και στα µέσα για τη συλλογή, τη 

προσωρινή αποθήκευση και τη διάθεσή τους. Συγκεκριµένα 

µέχρι σήµερα έχουν διατεθεί : 

- PCB περίπου 250.000 kg 

-Μπαταρίες Ni-Cd περίπου 195.000 kg 

-Αµίαντος περίπου 40.000 kg 

Γίνεται προµήθεια ειδικών δοχείων σύµφωνα µε τα διεθνή πρότυπα 

για τη συλλογή επικίνδυνων αποβλήτων (υγρών & στερεών). 

Επίσης γίνεται προµήθεια ειδικών δοχείων για τη συλλογή των 

αλκαλικών µπαταριών. ∆ιαµορφώνονται χώροι προσωρινής 

αποθήκευσης επικινδύνων αποβλήτων  

• Υλοποιείται διαχείριση µη επικίνδυνων αποβλήτων όπως 

χρησιµοποιηµένων ορυκτελαίων, εξαφθοριούχου θείου, 

µπαταριών Pb κ.α. ∆ιαµορφώνονται ειδικοί χώροι προσωρινής 

αποθήκευσης αυτών.  

 

 
Εργασίες Αποκλεισµού χώρου 
πρώην ΑΗΣ Φαλήρου για την 
εξυγίανση του από τον Αµίαντο  

Ιδιαίτερη Μέριµνα για το 
Εργασιακό Περιβάλλον, την 
Υγεία και την Ασφάλεια στην 
Εργασία 
 
 
Ιδιαίτερη µέριµνα υπάρχει για 
θέµατα που άπτονται της 
προστασίας της υγείας και 
ασφάλειας των εργαζοµένων και 
του εργασιακού περιβάλλοντος. 
Χαρακτηριστικά αναφέρονται τα 
εξής :  
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• Πραγµατοποιούνται σε όλους τους χώρους εργασίας Μελέτες 

Εκτίµησης Επαγγελµατικού Κινδύνου µε σκοπό την καταγραφή 

των κινδύνων, την πρόληψη πιθανών ατυχηµάτων και τη 

βελτίωση του εργασιακού περιβάλλοντος.  

• Πραγµατοποιούνται µελέτες αντιµετώπισης βλαπτικών 

παραγόντων µέσω µετρήσεων όπως θορύβου, χηµικών 

παραγόντων κλπ. και λαµβάνονται µέτρα στο πλαίσιο της 

νοµοθεσίας.  

• Σταµάτησε η χρήση υλικών που επηρεάζουν τη στοιβάδα του 

όζοντος όπως οι πυροσβεστήρες HALLON και το διαλυτικό 

τριχλοροαιθάνιο.  

• Για τη διαχείριση των χρησιµοποιηµένων ορυκτελαίων δόθηκαν 

οδηγίες για τη διευθέτηση των υπαίθριων αποθηκευτικών χώρων 

της Επιχείρησης ώστε να µην προκαλούνται δυσµενείς 

επιπτώσεις στο περιβάλλον, σε συνεργασία µε τις αρµόδιες 

Μονάδες. 

 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9 

 YΓΕΙΑ & ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ 

 

 

Το ενδιαφέρον της ∆ΕΗ για θέµατα Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία 

άρχισε να εκδηλώνεται έµπρακτα από την εποχή της ίδρυσής της, µε πολλές 

και σηµαντικές παρεµβάσεις, όπως η ενηµέρωση και εκπαίδευση του 

προσωπικού, η έκδοση οδηγιών ασφαλούς εργασίας, η λήψη µέτρων 

πυρασφάλειας, η παροχή υπηρεσιών υγείας στο προσωπικό (παρά το 

γεγονός ότι το ελλιπές παλαιότερα νοµοθετικό πλαίσιο δεν προέβλεπε 

υποχρέωσή της για τις παρεµβάσεις αυτές). 
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Παράλληλα, κατέχοντας την τεχνογνωσία στο θέµα της πρόληψης των 

ηλεκτρικών ατυχηµάτων, η ∆ΕΗ δραστηριοποιήθηκε και στην ενηµέρωση του 

κοινού για τους κινδύνους από το ηλεκτρικό ρεύµα. 

 

Σταδιακά, η βαρύτητα που απέδιδε η ∆ΕΗ στα θέµατα αυτά διευρυνόταν, σε 

αντιστοιχία µε την αυξανόµενη ευαισθησία των εργαζοµένων και του 

κοινωνικού συνόλου και τις αυξανόµενες απαιτήσεις της νοµοθεσίας.  

 

Σήµερα, στο πλαίσιο της νέας εκσυγχρονισµένης οργανωτικής δοµής και 

λειτουργίας της, η ∆ΕΗ προβαίνει µε γοργούς ρυθµούς στην εναρµόνισή της 

µε τις νέες νοµοθετικές ρυθµίσεις για τα µέτρα προστασίας της υγείας και 

ασφάλειας στην εργασία του προσωπικού της και, στο πλαίσιο της κοινωνικής 

εταιρικής ευθύνης, αποτελεί έναν αξιόπιστο σύµβουλο των καταναλωτών. 

 

  

Η ιδιαίτερη βαρύτητα µε την οποία η ∆ΕΗ Α.Ε. αντιµετωπίζει θέµατα Υγείας 

και Ασφάλειας της Εργασίας, τα µέτρα προστασίας που λαµβάνει και οι 

κανόνες ασφάλειας που εφαρµόζει εκφράζονται µέσα από το υφιστάµενο 

οργανωτικό της σχήµα και τις δραστηριότητές της, όπως: 

• Έχει συσταθεί η ∆ιεύθυνση Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία 

(∆ΥΑΕ) η οποία χειρίζεται κεντρικά θέµατα Υγείας και Ασφάλειας σε 

συνεργασία µε τις αρµόδιες Υπηρεσιακές Μονάδες της ∆ΕΗ ΑΕ και 

έχει τις αρµοδιότητες της Εσωτερικής Υπηρεσίας Προστασίας και 

Πρόληψης (ΕΣΥΠΠ). 

• Λειτουργούν στις Γενικές ∆ιευθύνσεις Υπηρεσιακές Μονάδες για το 

συντονισµό των µονάδων σε θέµατα Υγείας και Ασφάλειας της 

Εργασίας. 

• Η Πολιτική για την Υγεία & Ασφάλεια που εφαρµόζει η ∆ΕΗ ΑΕ 

υποστηρίζεται πανελλαδικά από περίπου 100 Τεχνικούς Ασφάλειας, 

40 Ιατρούς Εργασίας και 80 Νοσηλευτές.  

• Ο ρόλος των Τεχνικών Ασφάλειας είναι αναβαθµισµένος. Σε αρκετές 
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περιπτώσεις έχουν αναλάβει θέσεις ιεραρχικής στάθµης Βοηθού 

∆ιευθυντή, Τοµεάρχη ή Υποτοµεάρχη. 

• Λειτουργούν οι Επιτροπές Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας 

(ΕΥΑΕ) οι οποίες παρεµβαίνουν εκπροσωπώντας τους 

εργαζόµενους στα υπόψη θέµατα. 

 

   

 9.1 Άσκηση της Ιατρικής της Εργασίας στη ∆ΕΗ 

 

 Μέσω της ∆ΥΑΕ, ασκείται η Ιατρικής της Εργασίας στη ∆ΕΗ η οποία 

συµβάλλει στη διατήρηση της υγείας των εργαζοµένων, στην πρόληψη των 

επαγγελµατικών ασθενειών και την αναβάθµιση των συνθηκών εργασίας. 

Στόχος είναι να υλοποιηθούν διαδικασίες οι οποίες κατ' ελάχιστον θα 

εξασφαλίσουν την κάλυψη των απαιτήσεων της κείµενης νοµοθεσίας, η οποία 

υποχρεώνει τις Επιχειρήσεις να τηρούν ατοµικό ιατρικό φάκελο 

επαγγελµατικού κινδύνου για κάθε εργαζόµενο. 

Στη ∆ΕΗ ξεκίνησε, προ δεκαετίας περίπου από τoν τότε Ασφαλιστικό Φορέα, 

ο περιοδικός προληπτικός ιατρικός έλεγχος ο οποίος όµως εστίαζε µόνο στην 

"κοινή νόσο". Ο σηµερινός στόχος των ενεργειών της ∆ΥΑΕ είναι η διεξαγωγή 

εξειδικευµένων προληπτικών ιατρικών εξετάσεων σε κάθε οµάδα 

εργαζοµένων. Συγκεκριµένα οι εργαζόµενοι κατατάσσονται σε οµάδες µε 

βάση τους συντελεστές κινδύνου και τους βλαπτικούς παράγοντες στους 

οποίους εκτίθενται στους χώρους εργασίας. Τα αποτελέσµατα των εξετάσεων 

καταγράφονται στους ατοµικούς φακέλους επαγγελµατικού κινδύνου των 

εργαζοµένων και αποτελούν το υλικό για την εκπόνηση µελετών εκτίµησης 

της επικινδυνότητας. Εκτός από την εφαρµογή των απαιτήσεων της 

νοµοθεσίας από τα αποτελέσµατα των µελετών, προκύπτουν µεταξύ των 

άλλων συµπεράσµατα για τα µέτρα που πρέπει να λαµβάνονται στους 

χώρους εργασίας για την πρόληψη των επαγγελµατικών ασθενειών. 
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Συµπερασµατικά, οι επιµέρους στόχοι του θεσµού της Ιατρικής Εργασίας στη 

∆ΕΗ είναι: 

• Η διεξαγωγή προληπτικού ιατρικού ελέγχου εξειδικευµένου για κάθε 

οµάδα εργαζοµένων. 

• Η σύνδεση των ευρηµάτων του ελέγχου µε τις ιδιαίτερες συνθήκες 

εργασίας κάθε οµάδας (χώρους εργασίας, βλαπτικούς παράγοντες 

στους οποίους εκτίθεται κλπ.). 

• Η παρέµβαση για τη βελτίωση των ιδιαίτερων συνθηκών εργασίας, 

όπου είναι αναγκαίο. 

 

ΙΑΤΡΟΙ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΣΤΟΥΣ ΠΛΕΟΝ ΑΠΟΜΑΚΡΥΣΜΕΝΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ 

 

Στο πλαίσιο αυτό, οι ενέργειες που έχουν γίνει για την αναβάθµιση του 

θεσµού του Ιατρού Εργασίας στη ∆ΕΗ είναι: 

• Η σύσταση του Τοµέα Ιατρικής της Εργασίας στη ∆ΥΑΕ για να 

οργανώνει, να συντονίζει και να προωθεί σε κεντρικό επίπεδο τις 

δραστηριότητες της Ιατρικής της Εργασίας στη ∆ΕΗ. 

• Η στελέχωσή του σώµατος των Ιατρών Εργασίας µε 39 Ιατρούς 

Εργασίας (υπαλλήλους, έκτακτο προσωπικό και εξωτερικούς 

συνεργάτες).  

• ∆ιαµορφώθηκαν χώροι ιατρείων σε εργασιακούς χώρους µεγάλης 

επικινδυνότητας και έγινε προµήθεια του ιατρικού εξοπλισµού 

εκσυγχρονισµός των ασθενοφόρων και προµήθεια νέων. 

• Σε εργασιακούς χώρους µεγάλης επικινδυνότητας στελεχώνονται τα 

ιατρεία σε εικοσιτετράωρη βάση µε νοσηλευτικό προσωπικού. 

• Καθιερώθηκε ατοµικός ιατρικός φάκελος επαγγελµατικού κινδύνου για 

κάθε εργαζόµενο. 

• Εφαρµόζεται η διαδικασία περιοδικών ιατρικών ελέγχων αφού 

οµαδοποιούνται οι εργαζόµενοι µε βάση τους κινδύνους και τους 

βλαπτικούς παράγοντες στους οποίους εκτίθενται κατά την εργασία 

τους και προσδιορίζονται οι ιατρικές εξετάσεις που είναι αναγκαίες για 

κάθε οµάδα. 
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• Όσο συγκεντρώνεται επαρκές πλήθος στοιχείων από τον προληπτικό 

ιατρικό έλεγχο, µελετούνται τα αποτελέσµατα ανάλογα µε τη θέση 

εργασίας και λαµβάνονται µέτρα για την πρόληψη επαγγελµατικών 

ασθενειών. Στην µελέτη των στοιχείων υποβοηθά η εγκατάσταση 

λογισµικού σε δίκτυο Η/Υ που έχουν εγκατασταθεί σε κάθε ιατρείο. 

• Επιπρόσθετα, σε ορισµένες περιπτώσεις, θα κρίνεται η καταλληλότητα 

των εργαζοµένων στη θέση εργασίας που είναι τοποθετηµένοι βάσει 

των αποτελεσµάτων του προληπτικού ιατρικού ελέγχου.  

 

 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΣΥΝ∆ΡΟΜΗ ΟΛΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΤΩΝ ΘΕΣΜΩΝ 

Η αναβάθµιση της Ιατρικής της Εργασίας και γενικότερα οι οργανωτικές και 

λειτουργικές βελτιώσεις σε θέµατα Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία 

αποσκοπούν, όχι µόνο στην κάλυψη από τη ∆ΕΗ των απαιτήσεων της 

νοµοθεσίας, αλλά και στην αντιµετώπισή τους κατά τρόπο αποτελεσµατικό, 

που θα ικανοποιεί τις ανάγκες των εργαζοµένων και θα είναι σε σύµπνοια µε 

τη διαρκώς αυξανόµενη ευαισθησία της κοινής γνώµης στα θέµατα αυτά. 

 9.2  Προδιαγραφές και διακίνηση των υλικών ασφάλειας της εργασίας 
και του πυροσβεστικού εξοπλισµού 

Η ∆ΥΑΕ συντάσσει τις προδιαγραφές, υλοποιεί τους διαγωνισµούς, διανέµει 

στις µονάδες και αξιολογεί την αποτελεσµατικότητα των υλικών που 

σχετίζονται µε την ασφάλεια στην εργασία (µέσα ατοµικής προστασίας, 

πυροσβεστικός εξοπλισµός, υλικά εργασίας µε ενσωµατωµένη την ασφάλεια). 

  

Έχει εκδοθεί οδηγός για ανάλυση των µέσων ατοµικής προστασίας και του 

πυροσβεστικού εξοπλισµού.   
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Οι προδιαγραφές αφορούν τα πλέον σύγχρονα υλικά,  που συνδυάζουν 

προστασία και εργονοµία. 

  

 9.3∆ιεξαγωγή µετρήσεων και αξιολόγηση των βλαπτικών παραγόντων 
στους εργασιακούς χώρους 

 Η ∆ΥΑΕ διενεργεί στους εργασιακούς χώρους κάθε Υπηρεσιακής Μονάδας 

της ∆ΕΗ ΑΕ µετρήσεις βλαπτικών παραγόντων (χηµικών-φυσικών). 

Τα όργανα µε τα οποία διεξάγονται οι παραπάνω µετρήσεις είναι τα εξής: 

 

Χηµικοί Παράγοντες: 

1. Αντλία µέτρησης αερίων µε τη χρωµατοµετρική µέθοδο 

2. Όργανο µέτρησης πτητικών οργανικών αερίων (PHOTOVAC) 
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3. Όργανο µέτρησης χηµικών αερίων (CO2, CO, SO2, NO2, NH3, Cl2) 

4. Όργανο µέτρησης φορµαλδεΰδης 

5. Όργανο µέτρησης όζοντος 

6. Όργανο ανίχνευσης SF6 

7. Αντλίες µέτρησης σκόνης 

8. Ζυγός ακριβείας 

9. Όργανο µέτρησης PCBs και παρελκόµενα 

10. Όργανο µέτρησης σκέδασης σκόνης 

 

Φυσικοί παράγοντες: 

1. Ολοκληρωτικό ηχόµετρο και παρελκόµενα 

2. Ηχοδοσίµετρα 

3. ∆ονησιόµετρο 

4. Πολυόργανο µε δυνατότητες µέτρησης παραγόντων µικροκλίµατος και 

αερίων 

5. Όργανο µέτρησης θερµοκρασίας-υγρασίας 

6. Φωτόµετρο 

7. Όργανο µέτρησης µαγνητικών πεδίων 

8. Όργανο µέτρησης ραδιενέργειας 

9. Όργανο µέτρησης µαγνητικής επαγωγής 
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• Η σύγκριση των τιµών των χηµικών και των φυσικών παραγόντων, 

γίνεται µε βάση τις Επιτρεπόµενες ή τις Συνιστώµενες Οριακές Τιµές 

Έκθεσης, όπως αυτές επιβάλλονται από τη σχετική Νοµοθεσία και τη 

διεθνή πρακτική. 

• Συγκεκριµένα για τους χηµικούς παράγοντες ακολουθείται το Π.∆. 

90/99 (ΦΕΚ 94/Α/13.05.99), για τον υπολογισµό του θορύβου το Π.∆. 

149/2006 και για την προστασία των εργαζοµένων από τη θερµική 

καταπόνηση η Εγκύκλιος του Υπουργείου Εργασίας υπ' αριθµ. 

13329/03.07.95. 

• Ο βλαπτικός παράγοντας της σκόνης µετράται βάσει µεθοδολογίας 

που εφαρµόζεται από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων, οι προσδιορισµένες δε τιµές συγκρίνονται µε τις 

Επιτρεπόµενες Οριακές Τιµές του Π.∆. 77/93 (ΦΕΚ 34/Α/18.03.93) 

• Οι µετρηθείσες τιµές έντασης φωτισµού συγκρίνονται µε τις 

Συνιστώµενες Οριακές Τιµές του Οργανισµού International 

Organization for Standardization (ISO 8995:2002) και της Επιτροπής 

International Commission for Illumination (CIE S 008/Ε-2001). 

• Όσον αφορά στις τιµές της έντασης του ηλεκτρικού πεδίου και της 

µαγνητικής επαγωγής η σύγκριση γίνεται µε τις Συνιστώµενες Οριακές 

Τιµές Έκθεσης της Οδηγίας 2004/40/ΕC. 

• Οι αντιθέσεις λαµπρότητας εκτιµώνται µε βάση το ακόλουθο πλαίσιο 

(συνιστώµενες τιµές από το Π.∆. 398/94). 
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 9.4 Επιθεωρήσεις σε εργασιακούς χώρους  

 Για την ασφαλή εκτέλεση των εργασιών στις διάφορες υπηρεσιακές Μονάδες 

της ∆ΕΗ ΑΕ(Ορυχεία, Ατµοηλεκτρικοί Υδροηλεκτρικοί Σταθµοί Παραγωγής, 

Μονάδες της Μεταφοράς και ∆ιανοµής ηλεκτρικής ενέργειας, Γραφεία κλπ), 

είναι ζωτικής σηµασίας η εκτέλεση επιθεωρήσεων από εντεταλµένα όργανα 

της Επιχείρησης µε σκοπό αφενός την ελαχιστοποίηση (και αν είναι δυνατόν 

το µηδενισµό) των εργατικών ατυχηµάτων, αφετέρου δε την εξασφάλιση 

υγιεινών συνθηκών εργασίας για την αποτροπή επαγγελµατικών ασθενειών.  

 

Ο Έλεγχος των θεµάτων Ασφαλείας και Υγείας στις Μονάδες της Επιχείρησης 
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γίνεται σε τρία επίπεδα σύµφωνα και µε την Απόφαση ∆.Σ 108/2002.Τα δύο 

πρώτα υλοποιούνται από τους εργαζόµενους της ίδιας της υπηρεσιακής 

Μονάδας στα πλαίσια της άσκησης των καθηκόντων τους, ενώ το τρίτο 

επίπεδο θα υλοποιείται από επιθεωρητή της ∆ΥΑΕ, σε συνεργασία µε τις 

αρµόδιες υπηρεσίες. 

 

1. Το πρώτο επίπεδο ελέγχου πραγµατοποιείται από τους αρµόδιους της 

ιεραρχίας της Υπηρεσιακής Μονάδας στο πλαίσιο της εκτέλεσης των 

εποπτικών καθηκόντων τους και περιλαµβάνει ενδεικτικά τον έλεγχο του 

εξοπλισµού που θα χρησιµοποιηθεί, την κατάσταση των µέσων ατοµικής 

προστασίας (ΜΑΠ),τον έλεγχο του περιβάλλοντος εργασίας για κινδύνους 

όπως πτώσεις, ύπαρξη βλαπτικών παραγόντων, κ.λπ. 

2. Το δεύτερο επίπεδο ελέγχου πραγµατοποιείται από τον Τεχνικό Ασφάλειας 

(ΤΑ) και τον Ιατρό Εργασίας (ΙΕ) της Μονάδας σε τακτά χρονικά διαστήµατα 

το ελάχιστο µια φορά το µήνα. Ο έλεγχος του επιπέδου αυτού εστιάζεται 

κυρίως στα εξής σηµεία: 

 

i. Βλαπτικοί παράγοντες στον εργασιακό χώρο (φωτισµός, αέρια, ατµοί, 

σκόνες, θόρυβος, κλπ) 

ii. ∆ιαχείριση χηµικών ουσιών και επικίνδυνων υλικών 

iii. Eλεγχος εργαλειοµηχανών 

iv. Εργαλεία χειρός  

v. Ηλεκτρολογικός εξοπλισµός  

vi. Χρήση ΜΑΠ  

vii. Μέσα για την υγιεινή των εργαζοµένων 

viii. Μέσα πυρόσβεσης (ενεργητική πυροπροστασία) 

ix. Οδοί προσπέλασης, διάδροµοι κυκλοφορίας πεζών-οχηµάτων 

x. Ανυψωτικοί µηχανισµοί  

xi. Επιφάνειες εργασίας-εργασία σε ύψος 

xii. Μεταφορικές ταινίες  

xiii. Σήµανση Ασφάλειας (φωτεινή-ηχητική) 

xiv. Χειρωνακτική και µηχανική διακίνηση φορτίων 

xv. Αποθήκευση υλικών εσωτερικά και εξωτερικά 

xvi. Ευταξία στους χώρους εργασίας 
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Τα αποτελέσµατα του ελέγχου καταγράφονται στο βιβλίο γραπτών 

υποδείξεων και παρατηρήσεων του ΤΑ. και ΙΕ, ώστε να λάβει ενυπόγραφα 

γνώση ο ∆ιευθυντής της Μονάδας και να καθορισθούν διορθωτικές ενέργειες. 

3. Το τρίτο επίπεδο ελέγχου πραγµατοποιείται από επιθεωρητή της ∆ΥΑΕ σε 

προκαθορισµένο χρόνο(σχεδιασµένη επιθεώρηση) ή σε µη προκαθορισµένο 

χρόνο (ανεπίσηµη επιθεώρηση). Βασικός στόχος των επιθεωρήσεων αυτών 

είναι η ουσιαστική βοήθεια των υπηρεσιακών Μονάδων για: 

 

i. Την εφαρµογή και τήρηση της πολιτικής της Επιχείρησης για την Ασφάλεια 

στην Εργασία  

ii. Την εφαρµογή των οδηγιών και των προτύπων 

iii. Τον έλεγχο της τήρησης των ΣΑΥ και ΦΑΥ από τους εργολάβους  

iv. Τον έλεγχο των ΤΑ και ΙΕ αναφορικά µε την τήρηση των θεσµικών 

υποχρεώσεων τους 

v. Τον έλεγχο των εκτελούµενων εργασιών από την Μονάδα ή από τον 

Εργολάβο 

vi. Toν έλεγχο του πυροσβεστικού εξοπλισµού και του δικτύου πυρόσβεσης 

της µονάδας 

 vii. Τον έλεγχο των αποθηκών της Μονάδας 

vii. Τον έλεγχο της σήµανσης των χώρων εργασίας 

 

Η επιθεώρηση αυτή απαιτεί συνεργασία µε συµµετοχή Υπηρεσιών που 

ασχολούνται µε θέµατα Ασφάλειας όπως η ∆ιεύθυνση Ανθρώπινου 

∆υναµικού και Τεχνικές ∆ιευθύνσεις. 
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 9.5 Εκπόνηση Γραπτής Εκτίµησης Επαγγελµατικού Κινδύνου  

 

 

Σύµφωνα µε τα 

άρθρα 8 και 2 

των 

Προεδρικών 

∆ιαταγµάτων 

17/1996 (ΦΕΚ 

11/Α/18.01.96) 

και 159/1999 

(ΦΕΚ 

157/Α/03.08.99) 

αντίστοιχα ο 

κάθε 

εργοδότης, εκτός των άλλων, υποχρεούται να έχει στη διάθεσή του µια 

Γραπτή Εκτίµηση των υφιστάµενων κατά την εργασία κινδύνων για την 

ασφάλεια και την υγεία η οποία πρέπει να λαµβάνει υπόψη τις βασικές αρχές 

πρόληψης του άρθρου 7 του Π.∆. 17/96.  

Η ∆ΥΑΕ έχει εκδώσει εγχειρίδιο για τη µεθοδολογία της εκτίµησης ενώ 

παράλληλα έχουν εκπονηθεί µελέτες από τη ∆ΥΑΕ ή και από Μονάδες της 

Επιχείρησης που καλύπτουν όλο, σχεδόν, το εύρος των δραστηριοτήτων. Η 

µεθοδολογία η οποία ακολουθείται για την εκπόνηση της Γραπτής Εκτίµησης 

Επαγγελµατικού Κινδύνου (ΓΕΕΚ) βασίζεται τόσο στην ήδη εφαρµοσµένη 

από τη ∆ΕΗ µεθοδολογία όσο και σε νεότερα διεθνή δεδοµένα και πρότυπα 

όπως είναι το Ελληνικό Πρότυπο του ΕΛΟΤ 1800 : 2002.  

 9.6 Έκδοση και διακίνηση έντυπου και ηλεκτρονικού πληροφοριακού 
υλικού 

Έκδοση και διακίνηση έντυπου και ηλεκτρονικού πληροφοριακού υλικού και 

µέριµνα για την εκπαίδευση του προσωπικού της Επιχείρησης σε θέµατα 

Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία 
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Η ∆ΕΗ έχει εκδώσει και διανείµει: 

• 20 διαφορετικές αφίσες 

• 30 εγχειρίδια  

• 25 εκπαιδευτικές ταινίες και DVD 

Η ∆ΥΑΕ µεριµνά για την εκπαίδευση των Τεχνικών Ασφάλειας, των Ιατρών 

Εργασίας και των µελών των Επιτροπών Υγείας και Ασφάλειας.  

Επίσης παρέχει υποστήριξη στις Υπηρεσιακές Μονάδες της ∆ΕΗ αλλά και σε 

εξωτερικούς φορείς για το σχεδιασµό και την υλοποίηση προγραµµάτων 

επιµόρφωσης αναφορικά µε την Υγεία και την Ασφάλεια.  

∆ιοργανώνει ή συµµετέχει σε σεµινάρια, ηµερίδες, συναντήσεις, ενηµερώσεις 

και άλλες εκδηλώσεις µε θέµατα Υγείας και Ασφάλειας.  

Στόχος είναι η συνεχής ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση τόσο των 

εργαζοµένων της ∆ΕΗ όσο και του κοινού και η συνεισφορά µε όλα τα δυνατά 

µέσα στην πρόληψη των ατυχηµάτων εντός και εκτός ∆ΕΗ. 

Ορισµένα από τα εκπαιδευτικά εγχειρίδια που έχει εκδώσει η ∆ΕΗ για θέµατα 

υγείας και Ασφάλειας είναι τα εξής: 
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Η Γραπτή Εκτίµηση Επαγγελµατικού Κινδύνου αποτελεί µια συστηµατική 

Εκτίµηση Επικινδυνότητας (Risk Assessment) όλων των πλευρών κάθε 

διεξαγόµενης εργασίας µε σκοπό:  

• Τον εντοπισµό των πηγών του επαγγελµατικού κινδύνου 

• Τη διαπίστωση κατά πόσον και µε τι µέτρα οι πηγές κινδύνου µπορούν 

να εξαλειφθούν ή οι κίνδυνοι αυτοί να αποφευχθούν.  



 66 

• Την καταγραφή των µέτρων πρόληψης που ήδη εφαρµόζονται και των 

µέτρων που πρέπει συµπληρωµατικά να ληφθούν για τον έλεγχο των 

κινδύνων και την προστασία των εργαζοµένων. 

• Εκτίµηση Επικινδυνότητας (Risk Assessment) ενός εργασιακού χώρου 

ορίζεται η διαδικασία η οποία περιλαµβάνει:  

� Την Ανάλυση της Επικινδυνότητας (Risk Analysis)  

� Tην Ποσοτικοποίηση της Επικινδυνότητας (Risk 

Evaluation)  

� Την Εναποµείνασα Επικινδυνότητα (Residual Risk)  

 9.7 Υποστήριξη των µονάδων για την ανίχνευση και διαχείριση των 
επικινδύνων ή µη αποβλήτων 

Η ∆ΥΑΕ στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων της που αφορά την προστασία της 

Υγείας και της Ασφαλούς Εργασίας µεριµνά για την ορθολογική διαχείριση 

των παραγόµενων από τις δραστηριότητες της Επιχείρησης επικινδύνων ή µη 

αποβλήτων. Η προστασία του εργασιακού περιβάλλοντος και του ευρύτερου 

περιβάλλοντος είναι ευθύνη όλων µας και πολύ περισσότερο των 

εργαζόµενων, που οφείλουν να τηρούν τις διαδικασίες της Επιχείρησης έτσι 

ώστε να ανακυκλώνονται τα άχρηστα υλικά και να διατίθενται τα παραγόµενα 

απόβλητα νόµιµα.  

Σύνδεση µε την σελίδα του περιβαλλοντικού ∆ελτίου έτους 2005 
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 9.8 Επεξεργασία και ανάλυση των ατυχηµάτων και των παραλίγο 
ατυχηµάτων  

Η ∆ΕΗ καταγράφει και αναγγέλλει στις αρχές όλα τα εργατικά ατυχήµατα που 

συµβαίνουν στις εγκαταστάσεις της. 

Παράλληλα, τα ατυχήµατα αναλύονται µε κύριο σκοπό να λαµβάνονται µέτρα 

ώστε να µην επαναλαµβάνονται. 

Κάθε χρόνο εκδίδεται τεύχος µε τη στατιστική ανάλυση των ατυχηµάτων για 

να παρακολουθείται η εξέλιξή τους. 
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 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

 ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑΣ ΤΕΤΡΑΕΤΙΑΣ  

2002 

1. ∆εκέµβριος 2002: Β΄µετοχοποίηση της ∆ΕΗ Α.Ε. Προσφορά ποσοστού 

13,2% µε υπαρκάλυψη προσφοράς κατά 6 φορές. 

2. 9/7/2002: Ηλεκτρική ∆ιασύνδεση Ελλάδας - Ιταλίας. 

3. Ένταξη στο σύστηµα του ΑΗΣ Κοµοτηνής ισχύος 485 MW συνδιασµένου 

κύκλου µε καύσιµο το Φυσικό Αέριο. 

 

2003 

1. Τροποποίηση του Νόµου περί Απελευθέρωσης της αγοράς Η/Ε µε τη 

ψήφιση του νόµου 3175/2003 από το Ελληνικό Κοινιβούλιο. 

2. Οκτώβριος 2003: Γ΄µετοχοποίηση της ∆ΕΗ Α.Ε. Προσφορά ποσοστού 

15,73% µε υπαρκάλυψη προσφοράς κατά 6,7 φορές. 

3. Πορεία Μετοχής: Πολύ καλύτερη απόδοση τόσο από το Γ.∆. του Χ.Α.κατά 

19% , όσο και από το ∆είκτη DJ Euro Stoxx Utility κατά 44%.Η 

χρηµατιστηριακή αξία της Εταιρίας αυξήθηκε κατά € 1,8 δισ.και από € 2,8 

δισ.( ∆εκέµβριος 2001) έφτασε τα 4,6 δισ.(∆εκέµβριος 2003) 

4. Είσοδος στην αγορά τηλεπικοινωνιών (Φεβρουάριος 2003) µε την ΤΕLLAS. 

Πολύ επιτυχές ξεκίνηµα µε την εξασφάλιση µεριδίου αγοράς 8% το ∆εκέµβριο 

του 2003 - ∆εύτερη εταιρία σε µερίδιο αγοράς στη σταθερή τηλεφωνία. 

5. Ένταξη στο σύστηµα του AHΣ Φλώρινας ισχύος 330 MW µε καύσιµο το 

λιγνίτη (2003) 

2004 

1. Καθοριστική συµβολή της ∆ΕΗ στην επιτυχή διοργάνωση των Ολυµπιακών 

Αγώνων 2004 στην Αθήνα. Μέγας Χορηγός των Αγώνων µε χορηγία ύψους € 

30.000.000. 

2. Έναρξη κατασκευής ΑΗΣ ΛΑΥΡΙΟΥ Νο 5. 
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3.Πλειοδοσία της ∆ΕΗ στο διαγωνισµό εξαγοράς του Σταθµού Παραγωγής 

Bobov Dol στη Βουλγαρία. 

2005 

1. Στο πλαίσιο της εφαρµογής των διατάξεων των Νόµων 2773/99 και 

3175/03 εκδόθηκε από το Υπουργείο Ανάπτυξης, το Μάϊο 2005, ο Κώδικας 

∆ιαχείρισης και Συναλλαγών του Συστήµατος Ηλεκτρικής Ενέργειας.  

2.Το ∆εκέµβριο του 2005 θεσπίστηκε ο Ν.3426 που ρυθµίζει την ελληνική 

αγορά Η/Ε και  το πλαίσιο λειτουργίας της ∆ΕΗ Α.Ε.  

3. Επιβάλλεται για πρώτη φορά στη ∆ΕΗ δαπάνη αγοράς δικαιωµάτων 

εκποµπών CO2 βάση της εφαρµογής της ∆ιεθνούς Συνθήκης του Κιότο. 

4. Κατακόρυφη αύξηση των τιµών πετρελαίου και φυσικού αερίου που 

επηρέασε αρνητικά την κερδοφορία της ∆ΕΗ Α.Ε. 

5. Έναρξη λειτουργίας του AHΣ Aθερινόλακκου Κρήτης ισχύος 104 MW µε 

καύσιµο το µαζούτ.  

 

2006 

1.Οι σηµαντικές αυξήσεις στις δαπάνες καυσίµων και αγορών ενέργειας 

συνέχισαν την αρνητική επιρροή τους στα οικονοµικά αποτελέσµατα της ∆ΕΗ 

Α.Ε. 

2. Έγκριση Επιχειρησιακού Σχεδίου 2006 - 2010 και του προγράµµατος 

εξορθολογισµού των δαπανών "ΗΡΑΚΛΗΣ". 

3. Ενδιαφέρον για ανάπτυξη δραστηριοτήτων στα Βαλκάνια µέσω της 

συµµετοχής της ∆ΕΗ Α.Ε.σε δύο διεθνείς διαγωνισµούς (Κόσσοβο, Σκόπια). 

4. Έναρξη λειτουργίας της Μονάδας Νο 5 του Λαυρίου ισχύος 385 MW. 
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  ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 ΕΤΗΣΙΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΑΝΑ ΚΑΤΟΙΚΟ (σε kWh) 

 

1950 1960 1970 1980 1990 2000 2007 

88 265 976 2.106 2.923 4.113 4.970 

 

 

 ΕΞΕΛΙΞΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

• ΝΟΜΟΣ 3429/2005 - ΦΕΚ 314/Α/ 27.12.2005 ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις 
και Οργανισµοί (∆.Ε.Κ.Ο.). 

• http://www.domiki.gr/info/Deko/DEKO.htm 
• http://www.dei.gr/ 

 


